

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. K. DD, március 20.

78. szám

Telefon: Kladóhivatal 8-58 Szerkesztőség 8-10, 8-52, 370.
Megjelentik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, Kladóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovina trg. 3. (Minerva palota)

KÖZBESZÓLÁS

Radics István a ljubljana népgyűlésen kemény kritikát mondott a pénzügyi törvényről és a londoni kölcsön feltételeiről, de mintha máris letompította volna hangjának élet az a megegyezés, amely a parasztdemokrata koalíció és a kormány között — egyelőre még csak a parlament munkaidejének beosztására nézve — létrejött. Korai volna még Treuga Dei-ről beszélni, egy olyan fegyverszünetről, amely a koncentráció békekötésére vezetne. Radics harcassága ébenséggel nem csapant meg. Töretlen elhatározottsággal néz úgy ő, mint vezértársa, Pribicevics a pénzügyi törvény vitája elé és a közeljövő eshetőségei sorában a parasztdemokrata koalíció hosszú időre szóló secesszióját is felemlíti. Az a tény azonban, hogy a kormánytöbbség a parlament szombati ülésén elfogadta Radics egy sürgősségi indítványát, észrevehetően szordinóként hatott az ellenzék ljubljana megnyilatkozásának tónusára. A követelések természetesen megmaradtak, ezek között elsősorban azok, amelyek a közigazgatás depolitizálására és a helyi autonómiák kiszélesítésére vonatkoznak, de már sem Radics, sem Pribicevics nem kötik annyira az ébet a karóhoz, hogy a szemben álló két tábor ellentéteinek kiegyenlítése hű ábrándnak látszana.

Érdekes adalékkal szolgál Radics annak a verzióknak megerősítésére, amely szerint közvetlenül a jelenlegi kormány megalakulása előtt azért tettek meglepetésszerűen újabb kísérletet a koncentráció megerősítésére, mert azt nyomós politikai okok tették szükségessé. Scialoja olasz delegátus — mondja Radics — Geniben kijelentette Marinkovics Vojának, hogy a nettunói konvenciók ratifikálása céljából Radicsnak bent kell lennie a kormányban. Ami pedig a nettunói konvenciók ratifikálásának hajlandóságát illeti, arról Radics mélyen hallgat, csak épen a fasistáknak azt a hatalmát vonja kétségbe, hogy a parasztdemokrata koalíciónak parancsolhassanak. A kérdésnek ez az óvatos pertraktálása is mintha annak a jele volna, hogy Radics már nem ragaszkodik olyan szívósan az ellenzékiség babérjaihoz.

Megtámadhatatlan igazságot foglal magában Radicsnak az az axiomaszerű megállapítása, hogy az ország legfőbb védelmét a nép elégedettsége és biztos egzisztenciája jelenti. Ezt a tételt minden párt fenntartás nélkül magáévá teszi és nem is volna semmi baj, ha a vele összefüggő gyakorlati problémák legjobb megoldását mindjárt el is döntené az elvi hozzájárulás. De pártok nélkül nincs politika és politika nélkül nincs megfelelő felvonulási területe annak a sok becsvágnak, amely a nép érdekei címén tör előre a közéletben. Innen van az, hogy az az egyértelműség, amelyet a legfontosabb tennivalók tekintetében a pártok programnyilatkozatai mutatnak, olyan nehezen alakul át a célokat vállalva előmozdító együttműködéssé és a pártszenvédelek koncentrációja csak lassu fejlődési folyamattal szelül a pozitív erők koncentrációjává.

A radikálisok nem tulajdonítanak jelentőséget a Pasics-csoport megélénkült akciójának

Vukicsevics Velja miniszterelnök nem tárgyal a Pasics-frakcióval és a kormány kitart eddigi politikája mellett

Beogradból jelentik: A Pasics-csoport-hoz tartozó radikálisok vasárnap — mint ismeretes — a Vajdaság több centrumában: Szubotican, Noviszadon és Szomborban konferenciát tartottak, amiből arra lehet következtetni, hogy valamelyest élénkebb akcióba kezdenek. Ezeket a konferenciákat a kormányt támogató radikálisokat éles támadások érték és többek közt a nemzetiségek, különösen a magyarok favorizálását is a szemükre vetették. Ezzel kapcsolatban Popovics Dáka noviszadi radikális képviselő a következő nyilatkozatot tette a *Bácsmezei Napló* beogradi munkatársa előtt:

— Amennyire én tudom, Vukicsevics Velja kormányának nincs semmiféle kapcsolata a Pasics-csoporttal.

Szó sincs a Pasics-csoportbeliek belépéséről a hivatalos radikális szervezetekbe.

— A kormány tudomásom szerint továbbra is kitart amellett a politikájával, amely már eddig is nagy eredményekre vezetett. Tekintettel arra, hogy a beogradi lapok nagy jelentőséget akarnak tulajdonítani ezeknek a konferenciáknak, a közvélemény azt hihetné, hogy valami fontos dologról van szó. Jóllehet pedig a kormány és a Pasics-csoport kibéküléséről. Én azonban úgy tudom, hogy ebből semmi sem igaz és

ez az akció éppen olyan kisjelentőségű, mint Makszimovics Bózsza újabb fellépése volt.

— Ezek az urak meg akarják mutatni, hogy élnek és hogy még nem borította el őket teljesen a feledés fátyola.

— Mi radikálisok, akik a párt statutumai alapján állunk, nem kell, hogy törődjünk ezekkel a törekvésekkel, mert világos, hogy ők ilyen módon csak meg akarják nehezíteni a radikális párt konszolidálásának megkezdését és ezzel az akcióval csak azt a reményt akarják ébrentartani, hogy ők még felszínre kerülhetnek. Sokan fel is ülnek ezeknek a híreknek. Mi azonban, akik úgy az országos, mint a községi választásoknál a községek túlnyomó részében többséget kaptunk, úgy véljük, hogy a Pasics-csoportbeliek helytelen álláspontot foglalnak el, amikor mint kisebbség nem akarják alávetni magukat a többség akaratának, ahogy azt a párt statutumai előírják. Hogy az akciójuk egészen átgondolt, az abból is látszik, hogy a főbizottság ülése után mindenütt, ahol még vannak, terv szerint, a még meglévő kevés emberükkel akcióba kezdtek és a beogradi sajtó szeretné ezt felújítani. Végre is, ha Miletics Szlávko Noviszadon bankettet rendez és azon kétszáz ember jelenik meg, abban semmi nincs, mert ezt bármelyik más politikus is meg tud-

ja tenni. Visszautasítjuk azonban azt, amit ők mondanak, hogy a mi kormányzásunk alatt a magyarok fölemelték a fejüket. Ellenkezőleg, mi úgy véljük, hogy

a legjobb uton haladunk, hogy a nemzetiségi kérdést, mi helyt más fontos kérdéseket elintéztünk, a helyes irányba tereljük és törvényesen rendezzük.

Mi azon az állásponton állunk, hogy minden jogot, amelyet az alkotmány és a törvény garantál, minden állampolgárnak, tehát a kisebbségeknek is őszintén és becsületesen meg kell adni.

Elvárjuk, hogy a kisebbségek is így fogják fel a dolgot és lojális magatartást tanúsítsanak. Az nem fontos, hogy Miletics Szlávkoék erőszakkal fenn akarják a maguk akcióját tartani.

Nekünk az a fontos, hogy a korrupciót gyökeresen kiirtsuk, mint ahogy máris megszüntettük a közigazgatási állásokkal való kereskedést

és reméljük, hogy sikerülni fog jóvátenni azt a bajt, amit az ő kilencéves uralmuk jelentett. Ezt elsősorban kvalifikált tisztviselőkkel lehet elérni. A szombori első jegyzői tanfolyam befejezéséhez közeledik és ezáltal is száz új kvalifikált tisztviselőt kapunk — fejezte be nyilatkozatát Popovics Dáka.

A változott parlamenti helyzettel magyarázzák Radics és Pribicevics mérsékelt magatartását

A kormánypártok is elismerik az ellenzék ljubljana népgyűlésének sikerét. Izgalommentes volt a parlament hétfői ülése — A pénzügyi bizottság megkezdte a pótvajdasági tárgyalását

A költségvetés megszavazása után ismét előtérbe fog nyomulni a koncentráció gondolata

Beogradból jelentik: A parasztdemokrata koalíció vasárnapi ljubljana gyűlése élénk megbeszélés tárgya Beogradban. A népgyűlés nagy sikerét nem vitatják el kormánypárti körökben sem, bár azt természetesen tartják, hiszen Ljubljanában eddig is a haladó szlovén elemek voltak többségben a klerikálisokkal szemben. Radics és Pribicevics ljubljana beszédei lényegesen mérsékelttek voltak, mint noviszadi beszédeik, ami a parlamenti helyzetben bedült változásnak a következménye.

Az általános helyzetet politikai körökben ismét igen zavarosnak látják és a költségvetés utáni időre változásokat jósolnak. Ezzel kapcsolatban újabb felmerülnek az alkotmány módosítására vonatkozó verziók. Mint emlékeztetés, az első Vukicsevics-kormány megalakulása idején is szóba került az alkotmánymódosítás terve és pedig a választójogi, a felsőház felállítás, a tartományi beosztás módosítása, továbbá az önkormányzati jog kiszélesítése. A Vukicsevics-kor-

mány egyéves fennállása alatt nem látott hozzá ennek a programnak megvalósításához és ezért is hiszik politikai körökben, hogy az alkotmányrevíziós program végrehajtása céljából fog kísérlet történni a koncentráció létrehozására.

Petrovics Nasztáz látogatása Sztanojevics Ácánál

Petrovics Nasztáz hétfőn délelőtt felkereste Sztanojevics Ácát, a radikális párt főbizottságának alelnökét és hosszú ideig tanácskozott vele. Petrovics Nasztáz állandó érintkezésben van a Pasics-csoporttal és ezért ennek a látogatásnak nem tulajdonítanak nagyobb jelentőséget.

Davidovics és Szpaho tanácskozása

Davidovics Ljubát hétfőn a demokrata klubban felkereste dr. Szpaho kereskedelmi miniszter. A beszélgetés egy részénél jelen volt Grol Milán közoktatásiügyi miniszter is. Hir szerint a két

párt viszonyáról tárgyaltak és szóba került a demokrata zajednica felújítása is.

A parlament ülése

A parlament hétfői ülését délelőtt tíz órakor nyitotta meg Agatonovics Radoszláv alelnök. Az ülésteremben igen kevés képviselő tartózkodott. A parasztdemokrata koalíció tagjai is kis számban voltak jelen és igen csendesen viselkedtek.

A jegyzőkönyv elfogadása után Vujics Dimitrije földmivespárti képviselő sürgősségi javaslatát tárgyalták a Montenegro-nak járó tizenötmillió arany márkára hadi kárpótlás ügyében. A délelőtti ülést ennek a javaslatnak a megvitatása töltötte ki. A javaslatához Vujicson kívül Radovics Andrija demokrata, Saulics Novica földmivespárti, Drljevics Szekula Radics-párti és Radics Punisa radikális szölközött hozzá, akik valamennyien Montenegro-nak a hadikárpótláshoz való jogát hangsúlyozták. Radics Punisa be-

széde közben élénk szóváltásba elegyedett **Rudics Istvánnal**, aki kijelentette, hogy *ők nem horvát, hanem általános nemzeti és szociális politikát folytatnak.*

Sumenkovics Ilija, mint a külügyminiszter helyettese válaszolt a beszédekre és a sürgősségi javaslat elvetését kérte, ami meg is történt.

Az ülés egy órákor ért véget anélkül, hogy a napirendre rátértek volna.

A pótvajaslakok a pénzügyi bizottság előtt

A pénzügyi bizottság hétfőn délután megkezdte a pénzügyi törvényhez benyújtott pótvajaslakok tárgyalását. Az ülésen az elnök és alelnök jelenlétében **Timotijevics Koszta**, mint a legidősebb tag elnökölt. Az ülés megnyitásakor a kormány tagjai közül senkisésem volt jelen és az ellenzék nem akarta a pénzügyminiszter távollétében megkezdni a tanácskozást, úgyhogy az ülést fel kellett függeszteni. Félóra múlva megérkezett **dr. Markovics Bogdán** pénzügyminiszter és a kormány több tagja, mire megkezdődött az ülés.

Az ellenzéknek **Krajacs Iván** Radicspárti volt a vezérszónoka, aki követelte, hogy a pénzügyminiszter adjon részletes expozét.

Markovics Bogdán pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy a pótvajaslakok egymástól független jogviszonyokat szabályoznak és ezért nincs helye expozé-nak. Kijelentette azonban, hogy az illetékes miniszterek esetről esetre megadják a kellő felvilágosításokat.

Krajacs ezután sorra vette a pénzügyminiszter egyes pótvajaslatait és azokat igen éles kritikával illette. A pénzügyminiszter minden észrevételre azonnal válaszolt.

Radics István, aki szintén részt vett az ülésen, állandó közbekiáltásokkal támadta a kormányt és néhány megjegyzése miatt viharos jelenetek keletkeztek, de **Timotijevics Koszta** elnöknek sikerült a kedélyeket lecsillapítania.

Halálra ítélték

a préda apa gyilkos fiát, aki nem tudta elviselni, hogy az apja elherdálja az örökségét

Beogradból jelentik: A beogradi semmitűzők végsőfokon halálra ítélték **Sztevanovics Dragomir** paratyni gazdálkodót, aki a múlt év októberében bestiális kegyetlenséggel meggyilkolta apját, **Sztevanovics Száva** hatvanéves földbirtokost.

Sztevanovics Dragomir a múlt év tavaszán nősült és ekkor apja átadta neki földje egy részét. Az öreg **Sztevanovics**, aki már régebben özvegyesre jutott, fiának nősülése után költséges életmódot kezdett folytatni, barátaihoz tartott és mindenki előtt nyilvánvaló volt, hogy ha nem hagy fel költséges életmódjával, előbb-utóbb az utolsó talppalafatnyi földet is kihúzzák lába alól a hitelezők.

— Minek takarékoskodniak — szokta mondani az öreg, amikor rokonai szemrehányásokkal halmozták el pazarlása miatt — mire az utolsó fillérem is ellogy, ugyanis meghalok.

Sztevanovics Dragomir, aki a fukarságig takarékos volt, nem nézte jó szemmel, hogy milyen nemtörődomséggel herdálja el apja a vagyonát. Emiatt apa és fia között napirenden voltak az összetűzések.

Sztevanovics Dragomir a múlt év októberében azután elhatározta, hogy végezni fog apjával.

1927 október tizenhetedikén éjjel beosont apja házába. Az öreg **Sztevanovics** mélyen aludt, **Dragomir** néhány hatalmas fejszeapással álmában verte agyon édesapját.

A gyilkosság elkövetése után levágta a holttest fejét és a **Morava** folyóba dobta, a feletlen testet pedig zsákba kötve madáritésztőként állította a házkutatás elé. Ezután gondosan eltüntette az összes nyomokat és nyugodtan, az izgalom legkisebb jele nélkül tért haza lefeküdni.

Amikor az öreg földbirtokos eltűnését

észrevették, a csendőrség gyanúja már az első percekben **Dragomir** ellen irányult, akiről az egész falu tudta, hogy ellenséges viszonyban él az apjával. Az anagyilkos a keresztkérdések sulya alatt

hamarosan megtört és bevallotta, hogy apját ő tette el láb alól.

Sztevanovics Dragomir az elsőfokú bíróság apagyilkosság miatt husz évi fegyházra ítélt, míg a felebbviteli bi-

róság megváltoztatva az előző ítéletet, halálra ítélt az apagyilkost. A beogradi semmitűzők most helybenhagyta a halálos ítéletet, amely így jogerőre emelkedett.

Elitelték a szuboticaí kémkedési pör vádlottait

Hegedüs Sándort tiz évi, **Mészáros Károlyt** nyolc évi, **Mamusics Gyukát** öt évi börtönre ítélték — **Jagica** és **Müller** egyévi börtönt kaptak

Beogradból jelentik: A beogradi bíróság három napl tárgyalás után hétfőn délután hirdette ki az ítéletet a szuboticaí kémkedési pörben. A bíróság mind az öt vádlottat bűnösnek mondotta ki,

mert bebizonyosodottnak vette, hogy a vádlottak egy idegen állam javára kémkedtek. Ezért **Hegedüs Sándor** főiskolai hallgatót tiz évi, **Mészáros Károly** malidjosi magántisztviselőt nyolc évi, **Ma-**

mucsics Gyuka szuboticaí gazdálkodót, volt rendőrkapitányt öt évi, **Jagica** Sándor szuboticaí magántisztviselőt és **Müller** Dezsőt egy-egy évi börtönre ítélték.

A romániai ellenzék kivonult a kamarából és a szenátusból

A régenstanács elutasította az ellenzék követeléseit
A nemzeti parasztpárt a legélesebb harcot kezdi a kormány ellen

Bukarestből jelentik: A hétfői nap szenzációs fordulatot hozott a román belpolitikai életben.

Az ellenzéki pártok úgy határoztak, hogy kivonulnak a parlamentből.

Maniu Gyula dr. a nemzeti parasztpárt vezére hétfőn délelőtt tizenegy órákor kihallgatáson jelent meg a régenstanácsnál és átnyújtotta a vasárnapi gyűlés határozatát. Az audiencia fél óráig tartott.

Imnen **Maniu** dr. lakására ment, ahol már várták az egybegyűlt ellenzéki vezetők, akikkel **Maniu** nyomban közölte a régenstanács választát, mely szerint a régenstanács tanulmányozni fogja az ellenzéki pártok gyűlésén hozott határozatot.

Maniu és a többi ellenzéki vezetők ezután bizalmas konferenciát tartottak, amelyen megállapították, hogy a régenstanács válasza nem kielégítő és ezért

elhatározták, hogy kivonulnak a parlamentből.

A bizalmas konferencián deklarációt szövegeztek meg, amelyben bejelentik passzivitásukat. Elhatározták, hogy **április 22-ikén Gyulafehérváron tartanak nagygyűlést,**

amely után **Maniu** dr. jelentést fog tenni a mozgalom eredményéről.

Az ellenzéki vezetők a bizalmas konferenciáról a Dacia-palota nagytermébe vonultak, ahol **Maniu** ismertette a régenstanács választát. A tömeg nagy elégedetlenséggel fogadta a régenstanács választát és azt javasolta, hogy

a parasztság maradjon együtt Bukarestben mindaddig, amíg a kormány nem mond le.

Az ellenzéki vezetőknek csak nagy erőfeszítéssel sikerült megakadályozni a feszültség kirobbanását.

Az ellenzéki vezetők ezután a kamarába és a szenátusba vonultak, ahol **Pop Csicsó** István terjesztette elő az ismeretes deklarációt, amely szerint

az ellenzék mindkét házban teljes passzivitásba vonul.

Duca belügyminiszter válaszolt **Pop Csicsónak** és kijelentette, hogy az ellenzék passzivitása egyáltalán nem érinti a kormányt és a kormány nem hagyja magát terrorizálni az ellenzék által. Ha az ellenzék forradalmosítani akarja a tömegeket és az állam érdekei ellen dolgozik, a kormány nem fog visszariadni a legszigorubb eszközök igénybevétele-től.

Az ellenzéki képviselők erre kivonultak a kamarából és a szenátusból.

A hétfői nap eseményei nagy nyugtalanságot keltettek a román fővárosban.

Bűnügyi nyomozást indítottak egy szuboticaí temetkezési egyesület vezetői ellen

A rendőrség előállította Fekete Dénes temetkezési vállalkozót, az Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület volt elnökét, akit hűtlen kezeléssel gyanúsítanak — Házkutatást tartottak Fekete lakásán és lefoglalták az egyesület könyveit és iratait

A szuboticaí ügyészség utasítására a rendőrség hétfőn egy régi szuboticaí temetkezési egyesület bonyolult ügyében indított nyomozást.

Az ügyészségen az elmúlt héten feljelentést tettek az **Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület** vezetősége ellen, akiket a feljelentők hűtlen kezeléssel vádoltak. A feljelentés alapján a rendőrség hétfőn megindította a nyomozást és a délután folyamán

előállították a rendőrségre **Fekete Dénes** temetkezési vállalkozót, **Resch Béla** tanárt, **Grosz Károly** tanítót, **Bacsliá Balázs**, **Pandzsics Sztipán**, **Burnát József** és **Aradszki Ráda** szuboticaí kereskedőket.

A rendőrség az ügyet a legnagyobb titokban igyekezett tartani, de már a kora délutáni órákban elterjedt a városban az előállítások híre, ami azért keltett szenzációt, mert a meggyanusított emberek ismert polgárai Szuboticának.

Házkutatás Fekete Dénes lakásán

Hétfőn délután **Mázics** Andrija rendőrkapitány utasítására egy detektív jelent meg **Fekete Dénes** gőzfürdőtulajdonos Karagyorgyev-téri rófiókereskedésében és tudatta a rendőrség határozatát **Feketével**, aki az **Első Jugoszláv Temetkezési Egyesületnek** elnöke volt.

Két titkosrendőr ugyanekkor ház-

kutatást tartott **Pasiceva-uccai lakásán.**

ahol negyvenöt halottaskönyvecskét foglaltak le. **Fekete Dénes**, aki egyébként is beteges ember, az izgalom annyira megviselték, hogy alig tudott a város-házára menni.

Mikor **Fekete Mázics** rendőrkapitány szobája elé ért, hangosan zokogni kezdett és csak védője, **dr. Manojlovics Jócó** támogatása mellett tudott lábán megállni.

Fekete Dénes kihallgatása egész délután tartott és este kilenc órákor ért véget, amikor elbocsátották a rendőrségről.

A délután folyamán a detektívek előállították **Resch Béla** volt tanárt, **Bacsliá Blaskó**, **Aradszki Ráda**, **Pandzsics Sztipán** kereskedőket, **Grosz Károly** tanítót és **Burnát Józsefet**, akiket kihallgatásuk után este hét órákor szintén elbocsátották a rendőrségről.

A Bácsmegyei Napló munkatársa beszélt **Mázics** Andrija rendőrkapitánnyal, aki ebben az ügyben a nyomozást vezeti. Tekintve, hogy a nyomozást kezdetleges stádiumban van, a rendőrség munkatársunknak nem adott részletes felvilágosítást az ügy állására vonatkozólag, annyit azonban sikerült megtudnunk, hogy

a temetkezési egyesületnél súlyos visszaélések történtek.

Az **Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület** éveken keresztül zavartalanul

prosperált. Az egyesületnek hosszú időt át **Fekete Dénes** temetkezési vállalkozó volt az elnöke. A halottas egyesületek legvirharosabb napjaiban is fennakadás nélkül működött ez az egyesület és csak az utóbbi időben mutatkoztak eleinte kisebb, később jelentősebb anyagi zavarok. Az egyesület tagjai közgyűlést sürgettek és egy ilyen gyűlésen **Fekete Dénes** lemondott az elnöki tisztségről és vele együtt az egész vezetőség benyújtotta lemondását. Az egyesület vezetését **Resch Béla**, **Grosz Károly**, **Burnath István** és mások vették át, de ezután már nem soká működött az egyesület, mert mint ismeretes a kereskedelmi miniszter felfüggesztette az egyesület működését. Néhány nappal ezelőtt az egyesület néhány tagja az ügyészségen feljelentést tett **Fekete Dénes** és társai ellen, akiket hűtlen kezeléssel gyanúsítanak.

A rendőrség hétfőn lefoglalta az egyesület összes könyveit és iratait, melyeknek átvizsgálása több napot vesz igénybe. Csak azután lehet megállapítani, hogy **Fekete Dénes** és társai ellen emelt vádak mennyiben felelnek meg a valóságnak. Értesüléseink szerint már a hétfői napon olyan adatok kerültek a rendőrség birtokába, amelyekből kétségtelenül kitűnik, hogy az egyesületben visszaélések történtek. A kihallgatások eredményét a rendőrség csak a nyomozás befejezése után közli nyilvánossággal.

Egy orvosi rendelő kulisszatitkait teregetik ki a bíróság előtt

A becskerekai törvényszék megkezdte dr. Gots Endre bűnügyének a tárgyalását

Becskekéről jelentik: A becskerekai törvényszék hétfőn kezdte meg nagy érdeklődés mellett dr. Gots Endre orvos bűnügyének tárgyalását. A tárgyalási terem zsufolásig megtelt, különösen sok nő és orvos foglalt helyet a hallgatóság részére fenntartott padosorokban.

A vádat dr. Párvány Andrián államügyész képviselte, dr. Gots védelmét pedig dr. Mrkusics József ügyvéd látta el. A tárgyalást délelőtt kilenc órakor nyitotta meg Bunics Ivó törvényszéki elnök és felolvasta a vádiratot, amely tízenegypontban foglalja össze az orvos ellen emelt vádakot. A vádirat dr. Gotsot egyrendbeli gondatlanságból elkövetett emberölés és többrendbeli súlyos testi sértés, valamint családi bűntettében kívánja bűnösnek kimondani.

A személyi adatok felvételénél vádlott elmondja, hogy harminchétféves római katolikus vallású orvos, büntetlen előéletű, vagyonos van. Nem érzi magát bűnösnek, mert minden esetben csupán a kötelességét teljesítette. Juzoszláviában Elemér községben folytatott először orvosi praxist. A kötelező egy esztendői orvosi gyakorlatot a katonaságnál is megszerzte, de ezenkívül 1918 és 19-ben a kolozsvári klinikán is töltött egy gyakorlati évet.

Az elnök ezután pontról-pontra kikérdezi dr. Gotsot a vádiratban inkriminált esetek körülményeiről.

Elsőnek Szalai Mária esete kerül sorra. Erre vonatkozólag elmondotta a vádlott, hogy a leányával hastífuszt állapított meg. Ebben az irányban is kezelte és ötvenhat víztételt tett Szalai Máriának. A betegnek adott néhány kámför és kokain injekciót. A család később azt kívánta, hogy konziliumot tartson egy másik orvossal. Erre dr. Iványi Mórt hívta a beteg ágyához, aki mindenben helyesnek találta a kezelést eddigi módját. Iványi dr. látogatása után nem hívták többet. Orvosi honoráriumát a mai napig sem kapta meg Szalaiék-tól.

Az elnök: Kocsis Terézia esetéről mondja el amit tud.

Dr. Gots vádlott: Az asszonynál az abortus kétségtelen jeleit találtam. Péterje azt szerette volna, ha a gyermek megmarad, mire én három nap alatt elállítottam a vérzést. Két hét múlva találtam azután a férjfel, aki elmesélte, hogy feleségét utánam dr. Iványi Ferenc vette kezelés alá és az asszony abortált. Egzebet erről az esetről nem tudok.

Az elnök: Igaz, hogy maga garantálta nekik, hogy a gyermek élve születik?

— Nem, ezt nem is garantálhattam.

Markovics Mária nevű pacienseire vonatkozólag elmondotta a vádlott, hogy a leányi furunkulussal jött hozzá. Mivel tüdőcsúshurutot is megállapított nála, kvarcfénykezelést alkalmazott. Egy ilyen alkalommal a paciens a kissé erősebb kvarcfényfőtől börtgyulladást kapott. Azután többé nem jött fel hozzá kezelésre és csak később tudta meg, hogy a beteg dr. Heimermannál járt, aki azt mondotta neki, hogy ő teljesen téves irányban kezelte.

Tóth Mihályné nevű pacienseiről beszélt ezután a vádlott. Az asszonynak előrehaladott méhriákia volt. Mindjárt látta, hogy teljesen reménytelen az eset, mégis azt tanácsolta a férjének, hogy szállítsa kórházba a beteget. Tóth Mihályné könyörögve kérte, hogy legelőször elviselhetetlen fájdalmait csillapítására kísérletet tegyen valamit. Fájdalomcsillapító injekciókat alkalmazott az asszonynál.

Az elnök: Maga azt mondta, hogy négy hét alatt kigyógyítja.

Vádlott: Ez teljesen kizárt eset.

Az elnök: Tóthné férje úgy vallott, hogy maga egy hónapig kezelte feleségét, anélkül, hogy meg tudta volna állapítani, hogy voltaképpen mi baja van. A végén is csak annyit mondott, hogy menjen kórházba. Dr. Radulovics szerint az asszonyt idejében alkalmazott operációval meg lehetett volna menteni.

Vádlott: Amikor hozzám jött, már menthetetlen volt.

Molnár Lidia nevű betegét illetően elmondja a vádlott, hogy négy hétig kezelte vakbélgyulladás ellen, a kezelés után pedig elküldte operáltatni. A leány ki is gyógyult.

Az elnök megjegyzi, hogy az iratok szerint dr. Gots azt állította Molnár Lidia előtt, hogy vállalkozik a meggyógyítására műtét végzése nélkül is.

— Ez nem áll — feleli határozottan a vádlott.

Todorov Gyura menthetetlen stádiumban levő tuberkulózissal jött hozzá. Meg is mondta neki, hogy nincs segítség a számára és nem is kezelte, csupán köhögést csillapító orvosságot írt neki. Miután azonban a beteg ezt kihányta, injekciókat adott neki. Másfél évvel az eset után találkozott Todorov Gyura fivérével, aki mesélte, hogy öccse valóban meghalt és százötven dinár honoráriumot adott át neki.

Az elnök: Nem vállalkozott maga arra, hogy kigyógyítja?

— Ugyan kérem, ez neveltséges feltételezés!

Kalmus Katica nevű paciense gyomorgörcei ellen keresett nála orvoslást. Három nap alatt kigyógyította és mivel túlta a leányról, hogy szűkös körülmények között él, nem is fogadott el tőle honoráriumot.

Stein Károly az apjával együtt jelent meg nála, aki panaszkodott, hogy fia gyakran követ el önfertőzést és nagyon fél, hogy szivbajt kap. Hideg lemosásokat és brómot rendelt neki. Egy nap a fiu panaszkodni kezdett, hogy a lágyékában érez fájdalmat. Nem felel meg a vádlottnak az, hogy ő ollóval vágta volna össze a fiu bőrét, hogy az önfertőzésről leszoktassa. Steinék később dr. Magyar orvoshoz mentek el, aki azt mondotta, hogy rosszul kezelte a beteget és azért támadtak gennyedések. Rábeszélte őket, hogy tegyenek ellene feljelentést. Stein Károly később Pestre ment és ott nyolc nap alatt kigyógyították.

Az elnök: De hiszen Ön pénzt is adott a fiu apjának, hogy elhallgattassa.

— Igen, adtam huszezer dinárt. Ez volt az egyetlen hiba, amit életemben elkövettem, de folyton fenyegetődtek és végül is adtam nekik huszezer dinárt, hogy lerázzam a nyakamról őket.

— Miért nem kezelte pszichoanalitikus uton?

— Mondtam azt is, hogy vigyék Bécsbe a fiut Freud professzorhoz, de erről hallani sem akartak.

Elmondotta ezután dr. Gots, hogy Moldován Dusan nevű betege szintén végső stádiumban levő tuberkulózissal jött hozzá. Röglön látta, hogy nem lehet már segíteni és csupán fájdalomcsillapító szereket rendelt neki.

Az elnök: Igaz, hogy maga azt mondta Moldovánnak, hogy tíz nap alatt kigyógyítja?

— Jó is volna, ha ez lehetséges lenne — válaszolja a vádlott orvos.

A beteg meghalt, de a kezeléssel meg volt elégedve

Rankics melencei betegéről elmondta a vádlott, hogy cukorbeteg, lázas volt és sebészi kezelésre ment hozzá Becskerekre. Elhívta hozzá ezért dr. Lazarevics és dr. Kleits sebészeket is. Az elnök kérdésére, igaz-e, hogy garantálta felgyógyulását és felveit tőle 21.000 dinárt, Gots kijelenti, hogy nem garantálta a gyógyulást. Lazarevics dr. megállapította, hogy nagyon jó volt a kezelés, csak folytassa tovább is úgy. Később Rankics felesége közölte, hogy férje meghalt, de azért nagyon meg volt elégedve a kezeléssel.

Kalmus Katica vádlottat hallgatták ki ezután. Tagadta a magzatelhajtást, kijelentve, hogy dr. Gotsól gyomorgörce ellen kapott injekciót.

Szalai Mária tanu elmondta, hogy tízfusz ellen 52 injekciót kapott Gotsól. Mikor nagyon rosszul volt, elhívták dr. Iványit, aki megállapította, hogy sok volt az injekció. Nemsokára kezé-lába megbénult és emiatt két hónapig kellett még kezelni.

Dr. Iványi Ferenc tanuvallomásában megállapította, hogy Gots egy szülészeti esetet hanyagul kezelte.

Konjunktusok vádlott és tanuk közt

A délutáni tárgyalás izgalmaiban bővelkedett.

Dr. Iszakovics Vojiszláv orvos azt vallotta, hogy megszüntette dr. Gots-csal az érintkezést, amikor az inkollektális magatartást tanúsított vele szemben.

Gots a tanuhoz: Igaz-e, hogy kijelentette Makszimovics rendőrkapitány előtt, hogy addig nem nyugszik, míg én el nem megyek Becskerekéről?

Dr. Iszakovics: Nem mondtam.

Dr. Iványi Márton Gots kérdésére kijelentette, nem emlékszik, sőt kizártnak tartja, hogy azt mondta volna Szalai Máriának: »sok volt az injekció«. Soha

kollegák működéséről kedvezőtlen véleményt nem mondott.

Amikor Gots azt kérde a tanutól, szemébe mondandó-e ezt Szalai Máriának, dr. Iványi erősen megismélt, hogy az idézett kijelentés valódan. A következő pillanatban dr. Iványi Mór elszápad, rosszul lesz, úgyhogy az elnök kénytelen a tárgyalást felfüggeszteni. Néhány pernyi szünet után újból megnyitott a tárgyalás és dr. Iványi így szölt az elnökhez:

— Bocssáson meg elnök ur, de nem szoktam meg, hogy valaki a szavaimban kételkedik. Ez izgatott fel.

»Életfogytiglan kinevezett kórházigazgató«

Dr. Matics Misa kórházigazgató főorvos a következő tanu, aki foglalkozását így diktálta be a bíróságnak: »Életfogytiglan kinevezett kórházigazgató«, ezzel is hangsúlyozva álláspontját a tartományi választmány ismeretes felfogásával szemben. Az onanista paciens esetéről tett vallomást és megecsitette a vádat.

Dr. Magyar Károly törvényszéki orvos elmondta, hogy nála is járt Stein Károly a fiával s ugyanekkor a folyosón várakozott dr. Gots. Behívta marához Gotsot és közölte vele, hogy az apa fel akarja jeleníteni, ezért legjobb lesz ha elküldi a fiut Pestre gyógyítani. Egy idő múlva mondták neki, hogy Gots és Stein kiegészíték huszezer dinárban

Gots a tanuhoz: Maga lelheccelte az apát, hogy jelentsem fel, engem pedig rávett, hogy adlak huszezer dinárt neki.

Dr. Magyar: Kikérem magamnak.

Gots: Ma dében azt mondta ar. Krsztics előtt, hogy a tanukat megfizettem, hogy mellettem valjanak.

Dr. Magyar: Ez igaz.

Elnök: Beismerte Gots, hogy ollóval felvágta a bőrt?

Dr. Magyar: Beismerte.

A vádlott: Szép, öreg kollega, Magyar a magyar ellen!

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy hagyja abba a tanu sértegetését.

Dr. Mrkusics védő felmutat egy irást, amely dr. Magyar aláírásával azt bizonyítja, hogy Gots nem volt hibás.

Dr. Magyar beismerte, hogy ezt aláírta, de csak azért, hogy Gots ne kerüljön bajba.

A védő ellenzi a tanu megesketését és ezt sértő indokolással teszi, mire az elnök rendreutasítja.

A tanu a bíróság megesketette.

Dr. Radulovics Kornél elmondotta, hogy Moldován Dusan reménytelen tuberkulózis betegnek dr. Gots tíz napon belüli gyógyulást garantált. Tíz nap múlva a beteg a tanu előtt kifejtette, hogy Gots csak a pénztért esalta ki.

Dr. Gots vádlott: Nem értem, hogyan hihe nek el ilyesmit egy betegnek?

A tanu vallomására megeskették.

Dr. Kleits János kihallgatását kezdték meg ezután. Lapzártakor a tárgyalás még tart.

Földrengést éreztek egész Horvátországban

A földrengés, amelynek centruma Lipik közelében volt, nem okozott nagyobb károkat

Zagrebból jelentik: Hétfőn hajnalban a zagrebi földtani intézet szeizmograffal nagyobb földrengést jeleztek. Az első rengés éjjel után negyven perccel volt érezhető, délkeleti irányból. A földlökések, amelyeket Zagrebban is lehetett érezni, egy óra és egy perccel szünetek meg és gyöngébb formában még néhányszor megisméltődtek. Az utolsó rengés öt óra után történt és néhány másodpercig tartott. A földrengés centrumát a kétszülékek hetvenöt-száz kilométer távolságban, tehát Zagrebhoz egészen közel jelezték.

Pakrač községben éjjel után negyvenkénc perccel heves földlökést észleltek, amely tíz másodpercig tartott. A második lökés gyöngébb volt. A harmadik rövid földlökést hajnali három óra kilenc perccel érezték. Sok ház falai megrepedeztek, de nagyobb kárt nem okozott a földrengés.

Lipik fürdőn már sokkal veszedelmesebbnek mutatkozott a földrengés. Sok ház megrongálódott és a kémények beomlottak. Lipiken emberemlékezet óta nem volt ilyen erős földrengés. Hajnalban még két gyöngébb földlökés volt érezhető, amit erős földalatti moraj kísért.

Dugoszelo községben reggel hullámzó földrengést érezték öt erősebb lökésű. Erős volt a rengés Novszka községben is. A zagrebi földtani intézet megállapítása szerint a földrengés centruma a Lipik melletti Pszunj hegyben volt. Zagrebban semmi kárt nem okozott a földrengés. Legegősebben azok érezték a lökéseket, akik éjjelutáni időben a kávéházban tartózkodtak.

Borzalmas tüzkatasztrófa egy pestvidéki községben

A solti ipartestület nagytermében mozielőadás közben a felrobbant filmtől tűz támadt és negyvenöt ember súlyos égési sebeket szenvedett

Budapestről jelentik: A tragikus emlékü ököritői táncmulatsághoz hasonló borzalmas tüzkatasztrófa történt vasárnap este Solt pesimegyei községben. Az ipartestület dísztermében mozielőadás közben egy filmtékeres meggyulladt és felrobbant s a szétröpködő égő celluloiddarabok meggyújtották a terem egész berendezését és a lángokban negyvenöt ember súlyos égési sebeket szenvedett.

Solt községben majdnem minden vasárnap rendeznek mozielőadásokat, amelyeken rendszerint oktató és vallási tárgyú filmeket mutatnak be. Vasárnap este is teljesen megtelt az ipartestület nagyterme, ahol körülbelül százötven ember szorongott. Az előadás »A gyónási titok áldozata« című filmet mutatták be és az előadás előtt a községi plébános tartott magyarázó előadást a filmről. A mozielőadás már vége felé közeledett, amikor este kilenc órakor Sebastyén Ferenc gépész rémülten látta, hogy a vetítógép dinamójából kipattan egy szikra. Pillanatok alatt hatalmas lángnyelv csapott fel a gépházból és óriási detonáció reszkettette meg a termet, mert a film felrobbant. Ebben a pillanatban a terem elsötétült és óriási pánik támadt a közönség körében. Egymást követték a robbanások, égő celluloid darabok röpködtek a levegőben a közönségre és a butordarabokra és pillanatok alatt hatalmas lángban állt az egész terem. Két-

ségbeesett jajveszékelt volt hallható, mindenki kifelé menekült a teremből, amelynek azonban csak egy befelé nyíló ajtaja volt. A rémült emberek egymást letaposva igyekeztek a kijáratához. Egyes öklükkel bezúrták az ablakokat, hogy úgy próbáljanak menekülni és már attól kellett tartani, hogy senki sem menekül ki az égő épületből, amikor a községből összecsuóult tömegből a bátrabbak az ablakokon keresztül kezdtek menteni a lángokban rekedt embereket.

Időközben megérkeztek a tüzoltók is és megkezdtek az oltást ugyszólván az utolsó percben, mert közben a mennyezet is beomlott.

Az épület előtt hosszú sorokban jajveszékelték az összeégett és letaposott emberek, köztük a község egyik orvosa is, úgyhogy a szomszédos községekből kellett autókön orvosokat hozni. Negyvenöt ember szenvedett súlyos égési sebeket és rajtuk kívül is majdnem mindenki megsérült. Tizenkét rendkívül súlyos sebesültet autón a budapesti Rókus-kórházba szállítottak, a többi sérültet Solt községben vették ápolás alá.

A szerencsétlenség ügyében megindult a nyomozás.

A solti szerencsétlenség áldozatai közül Perceller Pál dr. községi orvos felesége és Stromayer Boriska tanítónő a kórházban meghaltak. Többek állapota életveszélyes.

A szentai magánalkalmazottak tiltakoznak a kereseti adó kivételek miatt

A szentai magánalkalmazottak és tisztviselők vasárnap tiltakozó gyűlést tartottak az 1925. évre kivetett negyedosztályú kereseti adók miatt. Kerekes Ferenc munkásbiztosító pénztári tisztviselő magyar, Mocsary Lajos, az egyesült szakszervezetek tartományi vezetőségi tagja szerb nyelven üdvözölte a megjelenteket, majd Vértes Árpád, a magánalkalmazottak noviszadi központjának kiküldötte ismertette a gyűlés célját. Adatokot sorolt fel az adókivetés anomáliáiról.

Szenta város költségvetése az 1925. évben tíz millió dinárt tett ki. Egyik változat tizenhárom alkalmazottja után tizenegy és félezer dinár adó van kivetve, a pótdadók ez az összeg száznegyven ezer dinárt tesz ki. A harmincezer lakosú Szentának kétszáz hivatalnok van és minden hivatalnokra három családfogót számítva, hatszáz lélek egy millió dinár adót fizet, az egész költségvetésnek tíz százalékát. Hozzá kell ehhez még számítani a házbéradót, a fogyasztási adókat és a számítási eredménye, hogy a magánalkalmazottak keresetének nyolcvan-kilencven százalékát telemészítik az adók.

Ezután felolvasta a következő határozati javaslatot. A magánalkalmazottak alig érik el békebéli fizetésük hatvanhetven százalékát, mégis a Vajdaságban, Horvátországban, Szlovéniában a régi magyar törvény szerint negyedosztályú kereseti adót vetették ki rájuk, mely adókivetési rendszer arany koronára volt alapítva. A régi koronaadókules számjegyeit dinárban négyszeresüknek veszik és így egy gyakornok jövedelmét ma magasabb kulcs szerint adóztatják meg, mint a háboru előtt egy vezérigazgató jövedelmét. Ez a törvény annyiféle változáson ment át életbeléptetése óta, hogy alig képes egy magánalkalmazott helyes adóvallomást szerkeszteni.

A negyedosztályú kereseti adóra még hétszázhetven százalék pótdadót ró a város. Így a magánalkalmazottak adója jövedelmük felét teszi ki. A késedelmes adókivetés miatt lehetetlen, hogy a tisztviselők felhalmozott adóterheit lefizessék, éppen ezért követelik, hogy a kereseti adókivetést alapos revízió alá vegyék, a részletfizetést 1930. év végéig engedélyezzék. A város a pótdadót százszázalékra szállítsa le.

mint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adóját.

Felkéri a munkaadókat, akik felelősök alkalmazottaik adójának befizetéséért és a politikai, társadalmi élet vezetőit, hogy akelőjüket támogassák.

A határozati javaslatot megküldik Szenta város polgármesterének, a városi politikai pártok vezéreinek, a járási

pénzügyigazgatónak, a szentai kereskedelmi egyesületnek, a zagrebi jogszólv magánalkalmazottak szövetségének, a vajdasági munkáskamarának.

Egyes felszólalók kérésére elhatározták, hogy felkéri a kerületi pénzügyigazgatóságot, hogy a végrehajtásokat mindaddig függeszse fel, míg ügyükben döntés nem történik.

Amikor az anya sem biztos

Elitették az orosz táncosnőt, aki a lelenchából kiváltott gyerekekkel szerezte meg barátjancak az apai örömeiket

A noviszadi törvényszék hétfőn szokatlanul nagy érdeklődés mellett tárgyalta Vaszkrzenszkaia Tatjana orosz menekült táncosnő bünygyét. A táncosnőt Adamovics György noviszadi kereskedő jelentette fel zsarolásért és csalásért, de később feljelentését visszavonta, azonban a noviszadi ügyészség család miatt hivatalból emelt vádat ellene és így a bünygy hétfőn a noviszadi törvényszék elé került.

Vaszkrzenszkaia Tatjana hosszabb ideig bizalmas barátságban volt a kereskedővel. Hogy Adamovicsot rábíri arra, hogy feleségül vegye, a zagrebi lelenchából egy újszülött gyereket szerzett és azzal Noviszadra jött, ahol el akarta hitetni a kereskedővel, hogy az saját gyermeke, akinek Adamovics az apja. A táncosnő a kereskedőtől negyven ezer dinárt kapott, de mert később kiderült, hogy a gyermek a lelenchából való, a kereskedő csalásért feljelentette.

A főtárgyalást dr. Prudan Iván tanácselnök vezette, a tanács tagjai Radulovics Száva és Primovics Jovan törvényszéki bírák voltak, a közbírák dr. Antonijevics Dusan, a védelmet dr. Aradzki Mita ügyvéd látta el. A vádirat felolvasása után a vádlott táncosnőt hallgatták ki.

— Nem érzem magam bünygynek, mondom, pénzt kaptam azelőtt is, azóta is, beismerem, hogy az újszülött nem én szültem, hanem a zagrebi lelenchából szereztem, de ezt a barátom tanácsára és utasítására tettem.

A táncosnő ezután ismertette a kereskedővel való megismerkedésének körülményeit. Munkát ment keresni a kereskedőhöz, aki megígérte neki, hogy támogatni fogja ebben, ahelyett később azt ajánlotta, hogy legyen a barátja. Külön lakást vett a számára és egy évvel utóbb a kereskedő maga tette neki az ajánlatot, hogy elveszi feleségül, de a családja ellenzi a házasságot. Ekkor bizta meg, hogy szerezzen egy gyereket és erre való hivatkozással talán engedékenységre bírja családját. A vád-

lott el is utazott Zagrebbe és a gyerekekkel visszajött Noviszadra. Nem igaz, hogy negyven ezer dinárt kapott, legfeljebb öt-tízezer dinár lehetett, amit az utra kapott.

Az elnök: Ön azt mondja, hogy barátja beleegyezésével és tudtával történt mindez. Miért táviratozta akkor barátjának: „Gratulálok, fiu,” amikor tudta, hogy a gyereket a lelenchából hozta.

A vádlott: Ez csak komédia volt. Az elnök: A barátja több levelet írt Önnek, amelyben figyelmeztette, hogy a szülés előtt vigyázzon magára. Bizonyos, hogy ön azt hitte el vele, hogy a gyerek a magáé.

— Így beszéltek meg. A bíróság ezután Adamovicsot hallgatta ki, aki arra kéri a bíróságot, hogy rendeljen el zárt tárgyalást. Az ügyész és védő ellenzik a nyilvánosság kizárását és a törvényszék rövid tanácskozás után elutasította a tanu kérelmét.

Adamovics György tanuvallomásában előadta a táncosnővel való megismerkedésének körülményeit. A táncosnő elhittette vele, hogy áldott állapotban van és megvásárolta vele a gyermek kelengyét is. A táncosnő 1923. augusztusában közölte, hogy családi örömei előtt áll és ecéből előbb Rogacska Szlatinára és onnan Zagrebbe megy egy szanatóriumba. Később telefonon közölte vele az állítólagos családi eseményt, mire eléje utazott Indiáig, de amikor a gyereket meglátta, nyomban feltűnt neki, hogy a gyerek nem újszülött, hanem több hónapos. Amikor Noviszadra érkeztek, a vádlott sürgette, hogy menjenek az anyakönyvvezetőhöz, a tanu tudta, hogy a táncosnő tráfai nincsenek rendben és nem köthetnek házasságot és ezért elment vele az anyakönyvvezetőhöz, aki utasította a táncosnőt, hogy szerezze be előbb az iratit. A táncosnő erre Beogradba utazott, az iratok beszerzése céljából, tanu pedig ugyanazon nap Bécsbe ment, hogy kitérjen a nő további zsarolásai és erőszakoskodásai elől.

Az elnök: Igaz, hogy ön adta az eszmét a gyerek beszerzésére.

A tanu: Nem. Az elnök ezután szembesítette a tanut a vádlottal, ami izgalmas jelenetek között folyt le. A vádlott idegesen magából kikelve kiabálta, hogy a tanu nem mondott igazat.

Az elnök (a tanuhoz): Mennyit adott ön a vádlottnak a szülés költségeire?

A tanu: 30—35.000 dinárt. Adamovicsot vallomására megeskették. A bíróság ezután dr. Szalontai Zoltán orvost hallgatta ki tanuként. Az orvos kijelenti, hogy a vádlott több ízben volt nála. Megvizsgálta, de orvosi titoktartása megtiltja a vallomástételt.

Az elnök (a vádlottnak): Feloldja az orvos urat a titoktartás alól?

Vádlott (határozottan): Nem.

Dabics Milica tanu elmondta, hogy a vádlott nála keresett lakást és közölte vele, hogy áldott állapotban van, de megállapította, hogy nem mond igazat. Később hallotta, hogy Zagrebbe utazott és amikor visszatért, megnutatta állítólagos újszülöttjét, de a tanu nyomban látta, hogy a gyerek nem újszülött, hanem több hónapos. Ezt meg is mondta neki, mire a vádlott arra kérte, hogy tartsa el a gyereket, amiért havonta ezer dinárt fizet. A tanu szembesítették a vádlottal, aki azt állítja, hogy a tanu hazudott. A tanu az ügyész kérésére megeskették.

Több tanu kihallgatása után az ügyész indítványára felolvasták Vandics Vinca zagrebi cselédlánynak, a gyermek anyjának vallomását. Eszerint 1923. augusztusában a vádlott megjelent Zagrebban a gyermekmenhelyen és egy olyan gyereket keresett, aki hasonlít hozzá. Az ő fia nagyon megtetszett neki és azt mondta, hogy örökbefogadja. Breuer berlíni kereskedő feleségének mentotta magát. A gyereket el is vitte, de a tanu, amikor a történetéről az újságban olvasott, Noviszadra utazott, de közben gyermekét visszavitték Zagrebba.

Dr. Aradzki Mita védő a bizonyítás kiegészítését kérte, amit a bíróság elutasított, majd Antonijevics Dusan államügyész és dr. Aradzki Mita védő megtartották a perbeszédet.

Az ítéletet délután hat órakor hirdette ki a bíróság és az ítélethirdetés előtt az elnök megkérdezte a vádlottól, hogy feljegyezte-e, hogy mi a gyermek neve és ki az anyja. A vádlott kijelentette, hogy nem jegyezt fel semmit és csak annyit tudott, hogy a gyermek neve Vinkó.

A bíróság ezután kihirdette az ítéletet, amely szerint a vádlottat a Btk. 254. szakaszában ütköző családi állapot elleni büntetés miatt kétéves fegyházra ítélt, míg a család vádját alól felmenti.

Az ügyész és a vádlott felebbezett.

Hafa Solid harisnyák
Prca Schönber-er-nél Novi ad, Javrejska ul. 6

Nyerő szám

Irla: Falu Tanás

I.

A kaszinói választmány elhatározta, hogy nagy mulatságot rendez. Megalakult a szűkebb rendező bizottság, mely elkezdte törni a fejét, hogy micsoda vonzerőt találjon ki a bál minél nagyobb sikere érdekében.

— Jelmezbál kell! — indítványozta az egyik rendező.

— Én álarcosbált indítványoznék — vetette fel az eszmét a másik.

— Pikkni kell a népnek — vélte a harmadik.

A döntés a tombola mellett történt. Elhatározták, hogy felkéri a társadalom jótékonyására hajlamos tagjait különféle tárgyak adományozására.

— A tombola mindíz mulatságos — magyarázta a kaszinó titkára. Az emberek szeretnek nyerni, szeretnek kipróbálni a szerencsésüket, szeretnek örülni. S a kaszinónak több lesz a bevétele így. A nvertések pezsgőzni szoktak. Legtöbb hasznunk az italon van.

A nyereménytárgyak már az első héten összegyűltek. Volt köztük sok értéktelen, humoros dolog. Kis virágvázák, legyező, sétatálca, rózsaszín szalaggal összekötött cigaretták, hamutartó, de akadt egy pár értékesebb holmi is. S híre járt, hogy a kaszinó régi elnökének özvegye átadott a bizottságnak egy szép antik aranygyűrűt.

— Ez lesz a főnyeremény! — sugárzott a titkár arca a boldogságtól.

A gyűrűt megnézte és megcsodálta mindenki. A sorsjegyek előre elfogytak. Mindenki a gyűrűért izgult.

A titkár udvarolt Vadócznének s Vadóczné is kíváncsi volt a gyűrűre. Felpróbálta. Ép ráillett a gyűrűsujjára.

— Szép... — mondta elragadtatással s az ablak felé tartotta kezét, hogy

rásüssön a nap, s a gyűrű rászikrázson hóféhr ujjára.

A titkár megfogta a fehér kezét, s szerelmes csókot nyomott rá a gyűrű alatti.

— Oh, ha én nyerném meg! — sóvárgott a szép asszony.

— Beszélni fogok a szerencsével — lelkesedett a titkár. — A szerencsével is lehet ám beszélni. Én jóban vagyok vele. S ami a fő, ő is jóban van velem. Hogyne volna jóban velem, ha a maga kezével fog velem kezét.

Erre újabb szenvedélyes kézsók következett. A szép asszony a kézsók után megint megnézte a gyűrűt.

— Szép, határozottan gyönyörű — ismételte. — Beszéljen azzal a szerencsével.

És kacéran mosolygott, mintha célba akarta volna venni Fortuna istenasszonyt.

— Hány sorsjegye van? — kérdezte a titkár.

— Öt.

— Felírom egyiknek a számát. De aztán örök titok!

II.

— Fogadni mernék hogy Vadóczné nyeri meg a gyűrűt — jóslták a pletyka barátai.

— Ha Zénó, a titkár huzza a sorsot, akkor: kétségtelenül — tették hozzá a rossznyelvűek.

— És ugyan miért lenne olyan kétségtelenül bizonyos? — kérdezte egy kötekedő.

— Azért, mert Zénó ismeri Vadóczné sorsjegyének számait. Egy cédulára felírja az egyik számot, a kezébe rejtji, kihúg egy rendes számot a kalapból, de nem ezt olvassa fel, hanem a másikat, az előre elkészítettet. Tiszta dolog.

— Én pedig fogadni merek, — jelentette ki a joggyakornok egy szűkebb társaságban, — hogy a gyűrűt semmi esetre sem nyeri meg Vadóczné. Százat

egy ellen. Száz gyűrűt egy gyűrű ellen. Nem nyeri meg, mert én is ott leszek.

A több szempontból izgalmas nap elkövetkezett.

A kaszinó nagyterme megtelt fehér ruhás hölgyekkel, fekete ruhás férfakkal. Az állomásról csengő szának röpítették be a vidékieket.

Alig lehetett mozdulni a teremben. Az első csárdást a dívatos táncok követték. Kigyulladtak az arcok, a szívek.

— Szünóra! Kezdődik a tombola! — kiabálta a főrendező.

A titkár fölugrott a pódiumra, papirosra írott számok özönét heöntötte a kalapjába és élesen kiáltotta:

— Hölgyeim és uraim, figyelem! — kezdődik a sorsolás.

— Első nyeremény: száznolcvanhat.

Egy viaszbaba volt. A postáskiszasszony nyerte.

— Második nyeremény: 372.

Ezzel a számmal egy celluloidnyelű tükröt nyert a járásbíró.

— Harmadik nyeremény: 981.

Egy rózsaszín szalaggal díszített porcellánmacskát a malomigazgató tehetett el emléktárgyai közé.

— Hölgyeim és uraim — szolt most a titkár — nem akarom, hogy a gyűrű miatt sokáig izguljanak. A következő szám lesz a főnyeremény.

Az emberek hátán kéjes borzongás futott végig. Sokan Vadócznére figyeltek. No most!

A joggyakornok kezében ceruzával az apró papírszeletekkel rejtélyesen állt a tömegben.

— Nyerő szám: 125 — harsogta a titkár, miután kivette kezét a kalapból.

Az izgalom tetőpontjára hágott. Mindenki a maga sorsjegvét lapozgatta.

— Én nyerem — nyújtotta sorsjegyet Vadóczné a pódium felé.

A gyanakodók elhültek.

— Hallatlan! — sugta valaki a háttérből.

De akkor már a joggyakornok a pódiumon állt és jelentette:

— Tisztelt hölgyeim és uraim, engedjék meg, hogy én vegyem át a szerencse közvetítőjének szerepét. Ne csak a titkár urat áldják a nyertesek.

— És már huzta is a következő számot. — Ennek a vázának a nyertese a 125. számú sorsjegy.

— De ez már volt! — kiabálták a nyerni akarók. — A gyűrűt ez a szám nyerte.

— Sajnálom — vont a vállát a joggyakornok — a kalapból huztam. Gyerünk tovább. Ezt a legyezőt nyeri a...

Egy pillanatra megállt.

— Sajnálom, hölgyeim és uraim, de erre a cédulára is a 125-ös szám van írva.

A rend felbomlott.

— Szabálytalanság! Beszűntetni! — követelődött a közönség.

A kaszinó igazgatója felállt egy székre és beszélt:

— Hölgyeim és uraim, ugy látszik, valami tévedés történt. Az egész sorsolást érvénytelennek jelentem ki. Felkérem az addigi nyerteseket, szíveskedjenek a tárgyakat visszaszolgáltatni. A sorsjegyek továbbra is érvényben maradnak a következő bálig. Most pedig: szupécárdás!

A titkár elpárolgott s még akkor éjszaka megírta lemondó levelét.

Vadóczné is kelleetlenül mosolyogva tárgyalta a történetek. Negyedóra mulva már őt sem látták.

— Kérem, nagyságos asszonyom, — magyarázta egy sarokban a joggyakornok — mikor hallottam, hogy a 125-ös nyert, azonnal felírtam még három cédulára ugyanazt a számot. Gondoltam, hogy ha az nyeri meg a gyűrűt, akiről megjósolták, akkor ugyanezt a számot többször egymásután fogom kihuzni a kalapból. Csakis így lehetett nagyobb botrány nélkül elérni a sorsolás megsemmisítését.

Folynak a tanúhallgatások a Buducsnoszt-perben

Tanúvallomások el nem könyvelt bev. telekről

A Buducsnoszt per ötödik tárgyalási napját reggel félkilencor nyitotta meg Pavlovics István törvényszéki elnök. Erre a napra azok a tanúk voltak beidézve, akik a vádiratban felsorolt egyes vádpontokkal állnak kapcsolatban.

Az első tanú Mukics Mariska volt. Tagja volt az egyesületnek, mint kedvezményezett. Rudinszki Sztipán iratta be és harminc esetet beíratott. Babjanovics Lojzica az alapszabályok megszerzésének körülményeiről ad felvilágosítást. Rajcsics Iván megbízásából négyszer járt Beogradban, hogy készköltségre az alapszabályok jóváhagyását. Ez 1925 szeptemberében történt. Amikor először volt Beogradban még nem is tájálta meg az alapszabályok aktáit. Később felkereste Krsztics Viktor dr. tekintélyes beogradi ügyvédet, aki közbejárt az illetékes minisztériumban az alapszabályok jóváhagyása végett. Utazási költségekre s készkiadásai fedezésére tízezer dinárt kapott.

Temunovics Mátia tanú semmi lényegest nem tud. Evetovics Iván rendőrtája volt az egyesületnek és összesen 1430 dinárt fizetett be, bár megnősült, mégsem kapott semmit.

Megállapítást nyert, hogy a tanu a házasságkötés előtt vádházasságban élt feleségével és így az alapszabályok értelmében nem jár neki pénz.

Sztanics Szima vasutas lényegtelen vállomást tett, majd Dedin Gero kérésre néhány tagsági könyvről ad felvilágosítást. Veizel Mihály nyugalmazott rendőrt kedvezményezett volt. Befizetett három ezer dinárt és amikor a beírt tag megnősült hétezeröttszáz dinárt kapott. Ezeröttszáz dinárt levonták, mert nem íratott be új tagot. Szabadós Bóltó kedvezményezett volt. 1925 december 21-ikén tíz házassági esetért fizetett be ötszáz dinárt, ami a könyvcéskében igazolva van. Egy másik könyvből ugyanakkor husz házassági esetért ezer dinárt fizetett be. Ennek a két befizetésnek nem találtak nyomát a főkönyvben. Ez volt az első eset, hogy a főkönyv feljegyzései nem egyeztek a tagsági könyvekkel.

A következő tanu Valics Teréz volt, aki felesége Bogusics György vádlottnak. Az elnök figyelmeztette, hogy nem köteles vallani csak akkor, ha akar, miután férje vádlotként szerepel. A tanu kijelentette, hogy vallani akar és elmondotta, hogy alapító tagja volt a Buducsnoszt-pernek. Az egyesület ki is fizetett neki egy összeget.

Pavlovics elnök az iratokból megállapította, hogy akkor, amidőn tanuak kifizették az összeget nem volt még soron. Erre vonatkozólag kérdést intézett Rajcsics Etelkához, aki kijelentette, hogy a kifizetés az egyesület működésének utolsó napjaiban történt és utána már nem is voltak kifizetések.

Faragó Ferenc asztalost tévesen idézték be és nem azonos azzal a Faragó Ferencel, aki a vádirat egyik pontjában névleg szerepel. Djula Bajeseva tagja volt az egyesületnek, de semmi lényeges nem tud mondani. Loncsarevics Béla átadja a bíróságnak tagsági könyvét egyébként az ügyre vonatkozólag semmit sem tud.

Mukics Anica Loncsarevics tanu nagynénje elmondotta, hogy Loncsarevicsot ő iratta be és erre a könyvre ézerszázötven dinárt fizetett be, de nem kapott semmit.

Rajcsics Etelka megjegyezte, hogy tanuak két könyve volt és az egyikre kapott bizonyos összeget. A tanu erre eleinte nem akart emlékezni, később azonban kijelentette, hogy a másik könyvre valóban kapott pénzt. Az elnök utasította, hogy a legközelebbi tárgyalási napra ezt a másik könyvet is hozza be.

Vukov Grga tanu az alapszabályok jóváhagyásának megszerzése ügyében többször járt Beogradban. Költségei fejében mindössze néhány száz dinárt kapott.

Cópkó Ilona tanu kedvezményezett volt, nyolcvan vagy száz házassági esetért fizetett be. Férjhezmenetele al-

kalmával a neki járó tízezer dinár segélyből ezeröttszáz dinárt levontak, mert nem hozott új tagot. Ezéknél helyileg illeték címén is egy összeget amelyre azonban már nem emlékszik.

Az elnök a főkönyvből megállapította, hogy a levonásba hozott ezeröttszáz dinár nem szerepel, mint bevétel. A tanu vállomására megesketik.

Markovics Márkó a szomszédját iratta be, negyvenkét esetért fizetett be, semmit sem kapott vissza.

Az elnök a tárgyalást délután egy órákor félbeszakította és folytatást szerda délelőtt félkilenc órára tűzte ki. Erre a tárgyalásra a rendőrség utján fogják beidézni a még meg nem jelent tanukat.

„A vasárnapi tüntetés az utolsó figyelmeztetés”

Maniu hír szerint felszólította Titulescut, hogy térjen vissza Romániába és vállalja az új kormány vezetését

Bukarestből jelentik: A nemzeti parasztpárt hatalmas vasárnapi népgyűlése és tüntetése után

hétfőn a legtehezebb nyugalom uralkodott Bukarestben.

A vasárnapi tüntetés mély benyomást keltett feltétlenül legyelmével és

senki sem hiszi, hogy ennek a nyomásnak a Bratianu-kormány ellent fog állni.

A parasztság a vasárnapi népgyűlésen óvatosan került minden forradalmi kitörést és a szónokok is köteleseggé tették a hatalmas tömegnek, hogy viselkedésével bizonyítsa be politikai érettségét, aminek meg is lett a hatása és ez a körülmény még nagyobb súlyt ad a parasztság követelésének.

A Dreptatea, a nemzeti parasztpárt

hivatalos lapja azt hangoztatja, hogy a vasárnapi tüntetés volt az utolsó békés figyelmeztetés, amelyek céljatlansága azt bizonyítaná, hogy a régensztanácsnak sincs meg a szabad elhatározása

és ezért minden körülmények közt fel kell szabadítani a régensztanácsot.

Mint Párisból jelentik, a Matin értesülése szerint,

Maniu felszólította Titulescut, hogy térjen haza és működjen közre a kormány megbuktatásában és egy nagy egységes nemzeti kormány megalakításában.

amelynek Titulescu egyik vezetője, esetleg miniszterelnöke lenne. Titulescu a felszólításra még nem adott választ Maniunak.

Kémkedéssel és hazaárulással vádolják a francia kommunistapártot

Barthou igazságügyminiszter feljelentése szerint a párt meg akarta szerezni Franciaország mozgósítási tervét

Párisból jelentik: Szokatlan feljelentést tettek a franciaországi kommunistapárt ellen.

Barthou igazságügyminiszter büntető feljelentést tett a kommunistapárt ellen kémkedés és hazaárulás miatt.

A feljelentés azt a vádat hangoztatja, hogy a kommunistapárt minden tagjától belépése alkalmával katonai titkokat csikar ki és a párt minden új tagjának a felvételkor elő kell terjesztenie a katonai okmányait. A kommunistapártba belépő

leszereltnek és tartalékosoknak, főleg azt az okmányt kellett bemutatni, amely mozgósítás esetén való beosztásukat tartalmazza. Az igazságügyminiszter szerint

ezekből az adatokból a kommunistapárt rekonstruálja Franciaország mozgósítási tervét

és mivel a párt kétségtelen összeköttetésben áll Moszkvával, nyilvánvaló, hogy elárulja a francia mozgósítási tervet a harmadik internacionálnak, ami súlyos veszedelemet jelent Franciaországra.

Bethlen egyik volt bizalmasának éles támadása a magyar kormány ellen

Berki Gyula éles ellenzéki beszéde a magyar képviselőház költségvetési vitájában

Budapestről jelentik: A képviselőház költségvetési vitájában a baloldali ellenzék távollétében hétfőn hangzott el az első ellenzéki felszólalás.

Berki Gyula, aki csak nemrég lépett ki a kormánypartból, mondott éles ellenzéki beszédet,

amely azért érdemel nagyobb figyelmet és azért keltett nagy feltűnést, mert

Berki hat éven keresztül volt Bethlen miniszterelnöknek egyik legbizalmasabb embere

és egyik megalapítója volt az egykori kiscsapatnak.

Berki Gyula beszédében helytelenítette az ellenzék némaságát, mert az a képviselőházban nem használ. Hosszasan indokolta ezután, hogy miért lépett ki az egységspártból és ennek során megállapította, hogy a kiscsapat annak idején azért csatlakozott Bethlenhez, mert amikor a nemzet és a király között kellett választani, Bethlen a nemzet mellett állt és már tudták azt is, hogy Bethlen a nemzeti függetlenség és az öncélú Magyarország barátja. Ezzel kapcsolatban Berki foglalkozott a királykérdéssel is és hangsúlyozta, hogy a királykérdés megoldásánál új hitlevelre, új esküre van szükség, valamint a nemzeti függetlenség posztulátumainak feleltetésére és arra, hogy

a magyar nemzeti uralkodó semmi-

féle más trónt nem tölthet be. A trón betöltésénél olyan biztosítékokat kell szerezni, amelyek bizáznak minden kalandot.

Beszéde további során Berki kifogásolta, hogy a kormány nem adja meg a titkos választójogot, negligálja a gyűlekezési szabadságot és nem biztosítja a sajtószabadságot,

hanem ehelyett olyan sajtóalátámasztást folyik, amely az adófizetőnek kétféle pengőjébe kerül. Gazdasági kérdésekkel foglalkozott ezután Berki és azt a meggyőződést fejezte ki, hogy az a gazdaságpolitikai szellem, az az adópolitika és az a végtelen pazarlás, amely a kormányzat részéről folyik, sokáig nem tartható fenn,

mert ezt a nemzet nem bírja el. A szónok szembeállította a nép nyomorát a kormány pazarlásával és megemlítve az állami autók ügyét, azt mondotta, hogy az állami funkcionáriusok a saját zsebközből járjanak autón, vagy pedig járjanak gyalog, mint az apostolok, de a miniszteri szakácsnak ne járjanak autón a vásárcsarnokba. A kormány ne engedélyezzen addig luxusépítkezéseket, amíg tanítók és tanárok nyolcvan pengős fizetésből tengődnek. A halbiológiai állománytól a londoni és madridi követ-

ségi paloták vásárlásáig mindenütt csak pazarlást és tékozlást látni. Végül

kifogásolta Berki a belügyi kormányzat egész működését,

mert az nem akar visszatérni a béke normális viszonyaira. A mai kormányzati szellem — mondotta — nem Bethlen-szellem, hanem álarcsos Bethlen Istvánok országos szervezete, amelynek diszelnöke Sztranyovszky Sándor belügyi államtitkár, aki rendőri és ellenőrzés alatt tartja az egész országot. Végül megállapította, hogy

a kormányt nem tartja a nemzeti feladatok megoldására alkalmasnak

és miután a kormány alkotmány- és házasságiértést is elkövetett, a költségvetést nem fogadja el.

A vajdasági városok

együttesen tiltakoznak a tartományi pótdadó fizetése ellen

A Bácsmegeyi Napló beszámolt arról, hogy az államtanács Pancsevo város felebbezésére elvi jelentőségű döntést hozott, amely szerint a városi lakosságnak is kell fizetnie tartományi pótdadót. Ez a döntés újabb súlyos terheléket ró a városok lakosságára és így az államtanács határozata meglehetősen nagy izgatást keltett a vajdasági városokban. Mint már jelentettük, felmerült az a terv, hogy a vajdasági városok polgármesterei közös értekezleten tiltakozzanak az újabb megadóztatás ellen és megbeszéljék azokat a módosításokat, amelyekkel a sérelmet orvosolható. Az értekezleten a vajdasági szabadkirályi és törvényhatósági joggal felruházott városok, tehát Szubotica, Szombor, Noviszad, Pancsevo és Vrsac polgármesterei vennének részt.

A Bácsmegeyi Napló munkatársa megkérdezte Sztipics Károly dr. szubotici polgármestert, hogy megtörtént-e már a kezdeményező lépés a konferencia összehívására. Sztipics Károly dr. kijelentette, hogy a polgármesterek konferenciáját még nem hívták össze, de az értekezletet hamarosan megtartják és az bizonyos, hogy az érdekelte városi törvényhatóságok együttesen fognak ebben az ügyben eljárni.

Más oldalról szerzett értesüléseink szerint ezt a kérdést már csak törvényhozási uton lehet rendezni, mert az államtanács döntését a kormány nem változtathatja meg.

Revolverrel fogadta a végrehajtót

Hatóság elleni erőszak miatt elítéltek egy podravljai kocsmáros

Szomborból jelentik: A szombori törvényszék dr. Masirevics Brankó tanácsa hétfőn tárgyalta Hampl Lázár podravljai kocsmáros bűnügyét, akit az ügyészség hatóság elleni erőszakkal és hivatalnoksértéssel vádolt. Hampl bérlet a község tulajdonát képező kocsmahelyiséget és ezért a községnek tízenkétezer dinár bérleti összeggel tartozott, amelyet kérésére a községi előjáróság elengedett. Smajzl Ferenc községi bíró ennek ellenére 1925 március huszonegyedikén a bérösszeg erejéig biztosítási végrehajtást kért ellene és Hampl házában megjelent Nédics György végrehajtóval együtt és a kocsmáros kézpénzét és feleségét észszereit lefoglalta. Hampl feleségő hívására hazasietett és egy még nem töltött revolvert fogva a bíróra és végrehajtóra a lefoglalt pénzt és ékszereket visszakövetelte, majd azonnali távozásra szólította fel őket, miközben a végrehajtót és a bíróságot sértegette.

A mai tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy azt hitte, hogy a végrehajtás nem törvényes, mert a bérleti összeget a községi előjáróság előzőleg elengedte. Az inkriminált kifejezések használatát a vádlott tagadta. A bíróság a végrehajtót és a volt községi bíró kihallgatása után Hampl bűnösnek mondta ki és az enyhítő körülmények figyelembevételével a minimális büntetésre másfél havi fogházra ítélte. Az ítélet ellen ugy dr. Ferlekovics ügyész, mint dr. Panic Szvetozár védő felebbezett.

Drap az uralkodó szín a tavaszi divatban

Velutin néven új selyemanyag került forgalomba

A tavaszi divat domináló színei és anyagai Középeurópa számára a bécsi vásáron bontakoztak ki a maguk teljességében. A manekenek nagy serege mutatta be a Burg fényes termében a párisi mesterek remekait, amelyeken az uralkodó szín a drap és ennek árnyalatai, különösen a baige és a rosé-baige. Kedvelt színek még a világos zöld és a szürke.

Ugyyszólván egyetlen elfogadott köpenyanyag a kaska, amelynek változatos és tetszetős szövése tág teret enged minden igénynek és ízlésnek. Főleg a túll-, panama-double és himalája-kashák kelendők.

Ruhakelmékben szintén sok a különböző szövésű, lágy kashaanyag, de nagyon kedveltek a gyapjú georgettek, gyapjú kreppek és charmolák. Igen népszerűek még ruhákra a diszkrét, izléses borduros kashák. A köpeny mellett meghozta az idei tavasz a rövid angolos kosztümöt is. Divatos továbbá a junper-ruha, amelynek anyaga a könnyű finom kasha és újból erősen divatba jött crep de chine, valamint egy új selyemanyag: a velutin.

A Sár Sándorné cég főnöke most érkezett vissza Szuboticára külföldi tanulmányutjáról és tapasztalatai alapján készséggel szolgál felvilágosítással a közönségnek.

Senkise pályázott Szomborban főtisztviselői állásokra

Meghosszabbították a pályázat határidejét

Szomborból jelentik: A szombori városi tisztviselői állásokra kiírt pályázati határidő március 15-ikén járt le és nem várt eredménnyel végződött. Szomborban az az eset történt meg, hogy az egyes tisztviselői állásokra nem akadt pályázó és emiatt a pályázati határidőt is meg kellett hosszabbítani. Legfeljebb, hogy éppen az aránylag legjobban javadalmazott állásokra nem pályázott senki, ugyanis a beérkezett pályázatok áttekintése során kiderült, hogy a magasabb tisztviselői állásokra, úgy mint a főjegyzői, tanácsnoki és aljegyzői állásokra nem érkezett pályázat, ami szinte egyedülálló eset az egész Vajdaságban.

A városi tanács a csütörtöki ülésén ezért úgy határozott, hogy az összes állásokra kiírt pályázatok határidejét április 12-ikéig meghosszabbítják. A tisztviselőválasztó közgyűlés április 19-én lesz.

Nem sikerült a bolgár-görög közlekedés

Szerződésük, amelyeket mindkét fél hátrányosnak tart

Athénből jelentik: Még az elmúlt év decemberében számos kísérlet történt, hogy Görögország és Bulgária között megegyezést hozzanak létre. Élenken emlékeztetnek még a görög külügyminiszternek az a kijelentése, hogy a két ország között kész a megegyezés. Az utóbbi napokban azonban kint, hogy a közlekedés mégsem jött létre. A görög-bolgár közlekedés meghiusultát a jugoszláv diplomácia sikerének tartják. A görög-bolgár egyezkedési kísérletek anyaga a bolgár és a görög menekültek kártalanítása körül mozgott. Az eredmény alapján akarták a görög-bolgár politikai tárgyalásokat is megindítani, de az utóbbi napokban kint, hogy a tárgyalások nem vezettek eredményre.

Eleinte a szófiai sajtó is nagy örömmel üdvözölte a Görögországgal való jobb viszony kilátásait, most azonban a bolgár sajtó és az ellenzék rámutat arra, hogy a két kormány között megkötendő kártalanítási szerződés tulajdonképpen csak Görögországnak jelent igen nagy előnyöket. Ugyanakkor a görög sajtó is nagy kampányt indított a

görög-bolgár megállapodások ellen, mert Athénben egyszerre úgy találták, hogy ezek a szerződések Görögországra nézve is hátrányosak.

Diplomáciai helyről azzal indokolják a

tárgyalások megszakítását, hogy a bolgár kormány nem volt hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a két ország között felmerülő vitás esetekben választott bíróság döntsön.

A jó könyv olcsó áron — ajándék

A világirodalom remekait adja a Bácsmezei Napló olcsó könyvakciójának minden kötete

A jó könyv a legjobb barát. Ez a régi igazság csak annyiban szenvedett csorbát az utóbbi években, hogy ezt a hűség-jóbarátot, a jó könyvet nem mindenki szerezheti meg egykönnyen. A háború óta a könyvek lényegesen megrágultak, különösen a jó könyvek és ha ma már valamelyes olcsóbbodás tapasztalható is, még mindig messze vagyunk attól a háború előtti helyzettől, amikor a szegény embernek is módjában volt rendszeresen könyveket vásárolni.

Sok olvasni szerető ember kénytelen ma lemondani a könyvvásárlásról

vagy beérni azzal, hogy csak nagyritkán vásároljon egy-egy könyvet, azért, mert nincs rá pénze.

A jó könyv olcsó áron — ajándék. A legszebb és legértékesebb ajándék, amit ma adhatunk. Ez a megfontolás vezetett bennünket, amikor a Bácsmezei Napló olcsó könyvakcióját megindítottuk. Csupa kitűnő író híres munkáját adni az olvasó kezébe néhány dináros áron, amennyit mindenki áldozhat: ez a lényeg olcsó könyvakciónknak. Most jelent meg olcsó könyvakciónk márciusi kötete: Turgenjev »Napkelte előtt« című regénye és a kitűnő mű után a világirodalom egy másik remekét Dumas »A nyakék« című regényét adjuk áprilisi kötetül. Ez a két név beszédes bizonyítéka annak, hogy

a világirodalom nagy neveinek legjobb munkáit adjuk az olvasók kezébe olcsó könyvakciónk során és ezzel bizonyára kulturális missziót is végzünk.

Az olvasók megértették szándékunkat és olcsó könyvakciónk eddigi köteteit olyan érdeklődéssel fogadták, hogy most az eddigieknél nagyobb munkát iktattunk a népszerű sorozatba.

Áprilisi kötetünk Dumas »A nyakék« című regénye kettős száma lesz

és az 584 oldalas vasok kötetet izléseken bekötte harminc dinárért kapják meg az előfizetők. Értékes ajándékot adunk ezzel a nagyon olcsó és kitűnő könyvvel, amelyet mindenki megkap, aki az alábbi szelvényt kivágja és kitöltve beküldi a kiadóhivatalba.

Kérem részemre

Dumas Sándor: Nyakék

című 584 oldalas regényét bekötve megküldeni.

A 30 dinár vételárát postakártyaképző utján küldöm be.

Aláírás:

Cím:

CIRKUSZ

Pardon! — Tévedés

Délelőtt tizenegykor csenget a telefon. Leakasztom a kagylót. Női hang jelentkezik:

— Halló, itt Adámné a Báránkyözből. Kész van már az aranyozás?

— Mi?

— Az aranyozás. Meg vannak-e már aranyozva a butorok? A szalón, amit múlt héten odaküldtünk.

— Értem — feleltem — de mit tetszik kérdezni, hogy mi van vele?

— Hogy kész-e?

— Hogyne. De a mai nehéz időkben nem engedhetük meg magunknak sajnós, hogy egy egész szoba butort be aranyozzunk, hát inkább becsüsztyetjük.

— De hiszen én . . .

— Ne tessék félbeszakítani. Az ezüstözés ronda volt, ezért a mester ur azt mondta, hogy inkább nikke-ezzük át.

— Csak nem nik . . .

— De igen. Megjegyzem, most nagyon szép és sokkal tartósabb, mintha aranyozva lenne.

— Az isten szerelmére, megörültek maguk? Mi értelme van annak, egy szalónbutort benikkelezni?

— Látszólag semmi. De azt gondoltuk, hogy így az ecet nem marja ki a főzésnél és lehet benne uborkát savanyítani.

A nő dühösen le teszi a kagylót.

Pár pillanat múlva újból szól a telefon. Ugyanaz a női hang. Reménykedve kérdi:

— Mondja, csakugyan benikkelezték a butorokat?

— Beesültszavamra.

— De hiszen megmondtam világosan, hogy aranyoztatni akarjuk.

— A mester ur azzal nem törődik. A nikkel sokkal praktikusabb, mert az asztal lapja osztás közben visszatükrözi a kártyákat és megkönnyíti a hívást. Ez is mellette szólt.

Bumm!

Leesapja a kagylót.

Máskor majd jobban megnézi a telefonkönyvben azt a számot, amelyikkel beszélni akar.

Borreg a telefon.

— Halló!

— Itt Adamovicsék a Vilsonova utcából. Tessék küldeni egy zsák puhafát.

— Azonnal — válaszolom, — de tessék előbb nyilatkozni, hogy rokonai-e maguk a miniszternek?

— Miért?

— Mi ugyanis nagyon megválogatjuk a kuncsaftjainkat.

— Mi? Hogy? Nem értem.

— Na mindég. Szóval puhafát tetszik. Előre figyelmeztetem, hogy a legjobbnál is jobb puhafából nem adunk.

— Micsoda? Nem adnak? Miért nem?

— Csak.

A nő csodálkozva elhallgat.

— Melyik szortéból legyen?

— Van több?

— Nekünk? Két féle. Száraz és nedves. Az utóbbit éjszaka vízbeáztatjuk, hogy reggelre jól átpuhuljon. Vizes puhafa, ez most divatos újdonság. Nem ég, de fiulbemásozón szörösség, ha meggyújtás.

A megrendelő csöndesen le teszi a kagylót.

*
Pár perc múlva újból csengetés. Ugyanaz a hang jelentkezik:

— Tessék küldeni egy zsák puhafát Adamovicséknek a Vilsonova utcába!

— Igenis — felelem — a közönségszobából vagy esztergályozva?

— Esztergályozva? Hogy érti?

— Ez kérem újítás. Esztergályoztatjuk a puhafát, hogy szép gömbölyű legyen.

— Miért?

— Kedvezni akarunk tisztelt vevőkörünk esztétikai érzékének. Be tetszik látni, hogy a puhafa eddig gusztagyű volt, amélt könnyen szálkát húzott az ember a tenyerébe. Az esztergályozott puhafa garantált szálkamentes, azonkívül ötféle színben szállítjuk, ami roppant jól veszi ki magát a spartherdben. Az esztergályozást a legnevesebb beogradi építésszel ellenőriztetjük, míg a színek összeállítását Balázs Árpád festőművész végzi. Az esztergályozott színes puhafa zsákonként mindössze tizenegy dinárral kerül többbe, ami testvérek közt is megie.

Szünet.

A hang gyanakodva megszólal:

— Ki beszél ott?

— Adamovicsék a Vilsonova-utcából

— világosítom fel barátságosan.

Meg-mo az unalom, ha nem hívna fel minden percben valaki tévedésből.

—z.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet

jelent: Az időjárásban egyelőre lényeges változás nem várható.

HIREK

Tavaszi Nostalgia

A kályhában még hasábfá parázslik, de kinn már tavaszi szél dudorászik és hozza a hirt messzi, déli országokról, ahol a pálmák oly csodálatosan magasak, sűrű a ciprus erdő, fényesek a falevelek, meleg a föld s barnák az emberek, mint a nyárvégi alkonyat s különös tűz van a szemök sugarában.

Gondolataim, mint bolyongó madarak messze szállnak . . .

Syrakusa . . . fenn a szigeten a város, lenn a két folyó Anapos és Cyane, partjaikon a papyrusok susognak s a rubin folyó hullámain a bárka szállt, oly halkán szállt a nap felé, mely akkor kelt és minden izzó fénye rám esett és reggel volt . . . aranyban tündöklő világ.

Taormina . . . ragyogó ékszer, lebegsz a messze kiugró sziklatenyéren, tábadnál a türkszkék tenger imbolyog, letetted az Etna szikrázó havas feje, uccád a mandulalák rózsaszínen bokrétdűzdek, illatok, izek, mint édes méz . . . a levegőben és alkonyat volt . . . ezüstben csillámló világ . . .

S ti többiek, Palermo, Catania Girgenti, színes lüktető, különös városok, ahol a léha jelen a borongó multtal ötlekezik . . . ily fájón még soha nem vágyódtam, mint tüzes sátor borul rám az emlékek fénye, ó boldog tájak, vibráló szépségek hamvasan csillog felém, sóvárogva táru ki két karom s lehull ismét, mint két fáradt virág. Fantomot öleltem, már messze szállt, idegyönyör hullámlzik végig rajtam s elmámorít ez a zsibbasztó, nyugtalan tavaszi nostalgia.

Galambos Margit

*

VÁROSI SZÍNHÁZ. Március 27-ikén kedden: Marta, romantikus-komikus opera Flotowtól. (A ljubljani operaház vendégjátéka.)

Március 28-ikán szerdán: Fidelio, Beethoven operája. A III. és IV. kép közt Beethoven »Lónora« op. 72. nagy overture betétként. (A ljubljani opera vendégjátéka.)

Jegyelővétel keddtől, március 20-ikától kezdve délelőtt 9—12 és délután 3—5 óráig.

— Március végén közgyűlés elé kerül a szubotici költségvetés. A költségvetés felülvizsgálásával megbízott tárgyaló bizottság valószínűleg ezen a héten elkészül munkájával. Értesülésünk szerint Sztipics Károly polgármester március végére összehívja a városi képviselőtestület ülését, amikor a költségvetés a közgyűlés plénuma elé kerül.

— Tanári kinevezés. A közoktatásügyi miniszter Obertin Jován volt szentai főgimnáziumi tanárt a vrsaci főgimnázium tanárává nevezte ki.

— Szerdán indul Nobile tábornok expedíciója a Spitzbergákra. Milánóból jelentik: Nobile tábornok sarki expedíciójának bázishajója, a Citta di Milano teljesen felkészülve horgonyoz a special kikötőben és szerdán kel utra a Spitzbergák felé. A hajó utközben megállapodik Gibraltárban, Porthmouthban, Bergenben és Tromsöben, hogy tüzelőanyagot vegyen fel. A hajónak százhatvan főnyi legénysége van, amelynek Ramagna Manoina fregattkapitány a vezetője.

— Nagy Ödön kerül a parlamentbe Szubotics volt igazságügyminiszter helyére. Beogradból jelentik: Vuicsics Milorád dr. igazságügyminiszter előterjesztésére Ófelsége Alekszandar király vasárnap aláírta azt az ukázt, amellyel dr. Szubotics Dusán volt igazságügyminisztert nevezte ki a beogradi semmitőszék elnökévé, amely állást Szubotics Dusán a választások előtt is betöltött. A kinevezés következtében a szubotici kerület megüresedő mandátumát dr. Nagy Ödön, a magyar párt társelnöke, városi ügyész kapja meg, akivel a magyar párt harmadik képviselője kerül be a parlamentbe. Szubotics Dusán dr. mandátumáról való lemondását hétfőn még nem jelentette be a parlamentben és így eddig még Nagy Ödön dr. behívása sem történt meg.

— **A noviszadi munkanélküliek követelése.** Noviszadról jelentik: A noviszadi munkanélküliek részéről vasárnap népes küldöttség jelent meg Borota Branszláv polgármesternél. A küldöttség arra kérte a polgármestert, hogy a városi képviselőtestület határozatának megfelelően minél előbb osszák ki a szegények között a kétszáz ezer dinár értékű élelmiszert. A polgármester válaszában kijelentette, hogy azt hétfőn meg fogják kezdeni és egyben kijelentette, hogy tizenötezer dinárért megvásárolt egy barakkot és ott nőlen munkanélküliek részére ingyenes konyhát fog létesíteni. A munkanélküliek körében nagy elégedetlenséget keltett, hogy a hétfői napon nem kezdték meg a segély kiosztását és Hadnagyev és Vértes képviselő miatt interpellációt intéznek a polgármesterhez a legközelebbi közgyűlésen.

— **Tanárokat inzultáltak és bojkottálták a segélygyűlési választást a beogradi egyetemi hallgatók.** Beogradból jelentik: Vasárnap tüzték ki a »Pobratimszto« egyetemi segélygyűlési választásait az egyetem tanácsa által kidolgozott új alapszabályok szerint, amelyeket a diákok nem voltak hajlandók elismerni. Eddig a segélygyűlési választásokon az egyetemi hallgatók politikai pártállása szerint örent a szavazás. A vasárnap választáson a diákok alig vettek részt, csak hat szavazóhelyen gyűlt össze tíz-tizenöt szavazat, míg a többi helyeken a diákok erőszakkal igyekeztek meghusítani a választást. Eközben Neskovic orvosnő, valamint Przsics jogász tanárt fizikailag is meg támadták. Délelőtt az ifjúság az egyetem aulájában gyűlést tartott, amelyen tiltakoztak az új alapszabályok oktrojálása ellen és akcióbizottságot választottak, hogy az vegye fel az érintkezést az egyetemi tanáccsal.

— **Szerelmi bánatában megmérgezte magát egy varrónány Szomborban.** Szomborból jelentik: Bognár Ilona tizenkilenc éves varrónány vasárnap délelőtt szülei lakásán ismeretlen folyadékkal megmérgezte magát. A rendőrség az életunt varrónányt beszállította a szombori kórházba, ahol dr. Ripp Miklós azonnali gyomormosást alkalmazott. A lány állapotja súlyos. Az öngyilkos varrónány tettének oka szerelmi bánat.

— **Felakasztotta magát egy szrbobrání molnár.** Noviszadról jelentik: Vasárnap este nyolc órakor felakasztotta magát Diljacski Novák 50 éves szrbobrání molnár. Diljacski azért lett öngyilkos, mert malma rosszul ment.

— **A szurkáló vevő.** Szomborból jelentik: Vasárnap délelőtt a szombori piacon egy ittas férfi Vukovic Grga halkereskedőnél halat vásárolt. A mérésnél a kereskedő és a vevő között szóváltás támadt, amelynek hevében az ittasnak látszó vevő kést rántott és Vukovicot többször fejbe szúrta, majd a keletkezett zavarban elmenekült. A súlyosan sérült kereskedőt beszállították a szombori kórházba. A rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen merénylő után.

— **Szurkálásért hathónapi fogház.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék hathónapi fogházra ítélte Cselap Sztipán turijai földművest, aki veszekedés közben összeszurkálta Dudovic Györgyöt. Az ítélet jogerős.

— **Tavankuti mulatság véres verekedéssel.** Vasárnap este véres verekedés volt Tavankuton Jurics Mihály gazdálkodó házában, ahol a tavankuti aranyifjúság szokott összegyűlni, vasárnap délután. Jurics Mihályéknál vasárnap délutánoként »divánt« szoktak rendezni, amelyen megjelenik a tavankuti ifjúság. A »divánon« harmonikaszó mellett szoktak táncolni és társasjátékokat játszani. Vasárnap este Rópics Tamás 25 éves tavankuti fiatalember több társával beállított a Jurics-házba. Amint beléptek, Juricsné eléjük állt és két dinárt kért fejenként beléptidij címén. Rópics kijelentette, hogy nem hajlandó fizetni és felhívta barátait is, hogy ne fizessenek. Az asszony erre kiutasította őket, mire tumultus támadt. Jurics Mihályt a legények vastag botjukkal többször fejbeütötték, úgy hogy elborította a vér. Jurics az udvarba indult és hirtával tért vissza, de Rópics még több ütést mért Jurics fejére botjával és utána valamennyien elszaladtak. A súlyosan sérült ember sebeit Crnkovic Iván dr. tavankuti tisztí orvos kötötte be. Rópics és társai ellen a csendőrség megindította az eljárást.

Az olasz igazságügyminiszter Párisban résztvesz az antifasiszták elleni nyomozásban

A Savorelli-gyilkosság ügyében megindult nyomozás nagyarányu antifasiszta összeesküvést leplezett le

Párisból jelentik: Savorelli olasz fasiszta meggyilkolásának ügye mind nagyobb hullámokat ver fel. A nyomozás során a párisi rendőrség megállapította, hogy Savorellit, aki az antifasisztákkal állt összeköttetésben, ezek azért gyilkoltatták meg, mert időközben Savorelli árulóvá lett és a fasiszmushoz csatlakozott. A nyomozás során most érdekes fordulat állt be.

Rocco olasz igazságügyminiszter vasárnap este Párisba érkezett és utazását a lapok összefüggésbe hozzák a Savorelli-gyilkossággal.

A lapok szerint a párisi rendőrség nagy kiterjedésű fasisztaellenes összeesküvést

fedezett fel és bebizonyítottak látszik, hogy Savorellit a párisi antifasiszta organizáció ölette meg, mivel árulónak és kémnek tekintette. Kiderült, hogy a Place de la République-en az antifasiszta szervezet szabályszerű törvényszéket ült és halálra ítélte Savorellit. Miután

a párisi antifasiszta szervezet Mussolini béce, sőt maga a miniszterelnök ellen is tervezett merényletet,

kétségtelenné látszik, hogy az olasz igazságügyminiszter be akar kapcsolódni az antifasiszta szervezet ellen folyó nyomozásba.

— **Rablótámadás egy játékpisztoly miatt.** Szőke János tizenkilenc éves szubotikai földműves hétfőn délután öt órakor a műtrágyagyár mögött ment szőlőjűkbe. Utközben azzal szórakozott, hogy egy játékpisztollyal lövöldözött. Öt cigánylegénnyel találkozott, akik rá támadtak, hogy a pisztolyt elvegyék tőle. Az egyik cigány megszurta Szőkét, de a vértől a cigányok megijedtek és elfutottak. Szőke a csendőrségre ment, a csendőrök azonnal bekerítették a környéket, a cigányokat elfogták. A rendőrségen Dimovic Sztjevan tizenkilenc éves cigányt őrizetbe vették, a többi azonban szabadlábra helyezték, mert még nincsenek tízenyolc évesek. Szőke sérülését a mentők köztették be.

— **Öngyilkos lett az egri villanygyár igazgatója.** Egerből jelentik: Eleőd János, az egri villamos művek helyettes igazgatója vasárnap éjjel fürdőszobájában fölbölte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkosság okát teljes homály fedi.

— **Népdalhangverseny Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A noviszadi zeneegyesület az Aero-klub helyiségében vasárnap este kitűnően sikerült népdal-estélyt rendezett. A terem zsúfolásig megtelt közönséggel. Manojlovics Koszta, a jugoszláv dalszövetség beogradi főtükára előadást tartott a népdalok jellegéről. Aleksandrovics Xenia orosz népdalokat, Stein Janka magyar, Jocić Jelka szláv, Grosman Laura héber, Will Laura lengyel és Fux Emmy német népdalokat énekelte Schreiber Lili, dr. Mócsiné Milica, dr. Schvarcz Jánosné és Sirold Emil zongorakiséréte mellett. A változatos műsor hangversenyek nagy sikere volt.

— **Felszámol a szubotikai Concordia temetkezési egyesület.** A Concordia szubotikai temetkezési egyesület vasárnap megtartott rendkívüli közgyűlésén a tagok egyhangúan kimondták az egyesület likvidálását. A gyűlésen megválasztották a bizottságot, amely a felszámolási munkálatokat elvégzi.

— **Tanítói áthelyezések a Vajdaságban.** Beogradból jelentik: A közoktatásiügyi miniszter legújabb rendelkezésével a Vajdaság területén a következő tanítói és tanítónői áthelyezéseket eszközölte: Pmorac Sztvetislávot és Bajtalic Zorkát Szerbelemérről Vrsacra, Trifunovic Szredojét Orlovátról Veliki-Beeskerekre, Mirkovic Pétert, Dolenc Irmát és Spakovszki Vukoszávat Beeskerekre, Setyevov Pétert Novakani-zsáról Noviszadra, Pilics Brankót Szuboticiáról Noviszadra, Ruzsics Miletát Belackváról Noviszadra, Milics Bogdánát Szuboticiáról Noviszadra, Szavics Szófiát Sztarapalánkáról Noviszadra, Lidarszki Radivojt és Obradovic Jovánt Pancsevóra, Szlavkovic Jovánt Gákovórol Szomborba, Horvátszki Márkót, Romics Gézát, Vubtics Ivót, Matovic Milost, Radasinka-Nikolics Szófiát, Bogisevics Barát, Vejics Szófiát és Dilics Danicát Szuboticiára, Dragojevic Danicát Baeskopetrovoszelórol Szuboticiára és Dalkics Darinkát Sztarakani-zsáról Szuboticiára helyezte át a miniszter. Az áthelyezettek 1928 szeptember elsején kötelesek új állomáshelyeiket elfoglalni.



AZ ODOL

az a szájvíz amely bejárta az egész világot és minden országban a legelső helyet foglalja el. Az ODOL-nak és csak az ODOL-nak van az a rendkívüli tulajdonsága, hogy a száj nyákahtyát im-

prepnaja, v kony antiszeptikus réteggel bevonja, amelynek hatása igen erős és órákkal az öb'ögetés után is megóvja a száját minden rossz befolyásól.

Ez a tartós hatás biztosítja megnyugvást azoknak, akik az ODOL-t naponta használják, abban a tekintetben, hogy szájuk mindig védve marad a bacillusoktól, melyek a fogakat pusztítják és az egészséget veszélyeztetik.

Néhány csepp kis vízben már csodálatosan kellemes ízt ad, felüdíti és tisztítja a fogakat.

Odol kapható minden gyógyszer-tárban, drogeriában, illatszerezsnél és fodrásznál.

— **Uj százás bizottságot és vezetőséget választ a noviszadi magyar párt.** Noviszadról jelentik: A noviszadi magyar párt a közel jövőben új százás bizottságot és vezetőséget választ, melyben a Darányi-telep magyarsága nagyobb képviselést fog kapni. Értesülésünk szerint a magyar párt vezetőségében több személyi változás lesz.

— **Fegyőrök, csendőrök és rendőrök őrzik majd Prpics rablóbandáját a tárgyaláson.** Zagreből jelentik: A kis Prpics rablóbandájának tárgyalására a zagrebi törvényszék elnöksége minden előkészületet megtett. A bírói tanács minden tagjának helyettesítéséről is gondoskodtak arra az esetre, ha valamelyik bíró a több napi tárgyalás során kimerülne. Prpicset és tizenegy társát a tárgyaláson a törvényszéki fegyőrök mellett még tizenkét csendőr, négy zagrebi rendőr és két detektív őrsége fogja őrizni.

— **Diákzavargások Lüttichben.** Brüsszelből jelentik: Pénteken délelőtt a lüttichi egyetemen plakátokat ragasztottak ki, amelyekben híriül adták, hogy Bergstösser tanár előadást tart. Más diákok letépték a plakátokat és az egyetem téren előgötték. Erre a szocialista diákok megtámadták a plakátgötteket. A két tábor között összeütközésre került a sor, amelynek csak a rendőrség megjelenése vetett véget.

— **Légi forgalom Jugoszlávia, Ausztria, Magyarország, Csehszlovákia és Lengyelország között.** Prágából jelentik: Április elején megindul a légi repülőposta forgalom Jugoszlávia, Ausztria, Magyarország, Csehszlovákia és Lengyelország között. Naponta páros járatok közlekednek.

— **Sven Hedin 2200 kilométeres menetelés után Uruncsiba érkezett.** Stockholmból jelentik: Sven Hedin, a kiváló tudós, aki nagyfontosságú expedíciót vezet most Ázsia ismeretlen területein, megint hosszú és fáradalmakban gazdag etapját tette meg utjának. Sven Hedin ugyanis 2200 kilométeres fáradtságos menetelés után expedíciójával Uruncsiba érkezett. Sven Hedin és csapatának minden tagja egészséges és friss ambícióval készül átküzdeni magát a tudományos vállalkozás további nehézségein.

Üzleti könyveket

jó papíron,
szép és tartós kötésben
készít a

MINERVA-NYOMDA, SUBOTICA

KÉRJEN AJÁNLATOT 2134

— **Április 22-ikén új községi választások lesznek Crvenkán.** Szomborból jelentik: A községi választások idején jelentették a Crvenka községben történt választási szabálytalanságok miatt amelyeket Stoja György községi jegyző és a választási elnök követtek el, a község választójának legnagyobb része tartózkodott a szavazástól. A választás azután azzal a meglepetéssel végződött, hogy a német párt, amely a képviselőválasztásokon 1460 szavazatot kapott, most csak 12 szavazatot szerzett, míg a radikális lista 600 szavazatot kapott, vagyis ötször annyit mint a képviselőválasztásokon. A többi lista egy szavazatot sem kapott. A választások után Lukics Predrag főispán a beírvultott panaszok alapján Stoja jegyző ellen megindította a fegyelmi eljárást, melynek során felüggasztették, azonkívül a választást megsemmisítve új választás kiírására tett előterjesztést a helygymintiszternek. A helygymintiszter döntése most érkezett meg a szombori főispán hivatalához, amely szerint az új községi választásokat április hó 22-ére rendelték el Crvenkán.

— **A községi irnok megverte a községi képviselőt.** Malidjósról jelentik: A malidjós községi képviselőtestület legutóbbi ülésén a képviselők szavazták azt az inzultust, melyet egy állásba nem régen visszahelyezett irnok követett el. Jankovics Száva irnok néhány nappal ezelőtt az utcán bottal megverte Szöflösi Pál köztisztviselőt álló iparost, a községi képviselőtestület tagját. A közgyűlésen a képviselők élesen tiltakoztak az ilyen inzultus ellen, de mivel elégtételt nem kaptak, a helygymintiszternél tesznek panaszt a verekedő irnok ellen.

— **Hajóállomás épül Petrovoszelón.** Petrovoszelóról jelentik: A beogradi hajózási társaság két évvel ezelőtt a petrovoszelói községi képviselőtestülettel felkérte a Tisza parton, ahol a társaság hajóállomást és raktárhelyiséget akar emelni. A község egy hold földet szavazott meg erre a célra, amit a tartomány is jóváhagyott és így a társaság már a tavasszal megkezdte a hajóállomás építését.

— **A multság vége.** Szomborból jelentik: Antunics Martin téglagyári munkás, vasárnap egyik külföldi kocsmában ismeretlen emberekkel összeszólalkozott, akik Antunicsot késsel a karján több helyen összeszúrták. Antunicsot súlyos sérülésével behozták a szombori kórházba. A rendőrség megindította a nyomozást.

Női és férfi fehérmemű

A legjobb minőségben és olcsó áron
Klein Jenőnél
Novisad, Vel.-Bečkerek és Senta

— **Birkózás lábtöréssel.** Szentáról jelentik: Bicskei Péter és Barna Vilmos tizenhétéves felsőhegyesi legények vasárnap délután az egyik kocsmában előtt szórakozásból hírközi kezdtek. Dulakodás közben Bicskei elgáncsolta Barnát, aki olyan erővel esett el, hogy lábát törte. Barnát a szentai kórházban ápolják.

— **Orvosi hír.** Dr. Benedek Imre operatőr, speciálta szülés és nőgyógyász rendeléseit Noviszadon a dr. Uzelacsanatoriumban (Dunavska Obala) megkezdte. Rendel 9-10-ig és 3-4-ig. Tel. 27-05.

— **A szubotical horvát közművelődési egyesület közgyűlése.** A szubotical horvát közművelődési otthon »Hrvatski Prósvejni Dom« vasárnap délelőtt a Nemzeti szálloda nagytermében egy rendes közgyűlést tartott, amelyen új tisztikart választottak. Elnök lett Vojnics-Tunics István dr., alelnökök Malagurszki Iván tanár és Oresics Antal gazdálkodó, titkár Mazson Mirosláv, II. titkár Tunihász Jása banktisztviselő, pénztárnok Mrlyák Dragan bankigazgató, háznagy Jaramazovics Stévo. Választmányi tagok: Vojnics-Tunics István, Katanec Mihovil dr., Ispanovics Mátyás, Imkács Matej, Vukovics-Gyidó József, Péjics-Tukulye Márkó, Csovcics Jása. Felügyelőbizottság: dr. Szudarevics Ferenec, dr. Csovcics József, Ivandekics Iván, Matkovics Nikola.

Turgenyev:

Napkelte előtt

című regényének szétküldését megkezdjük. Mai postával a következő városokba és községekbe küldjük a könyvet:

Banatski-Dvor, Mol. Batina, Bač, Temerin, Titel, Vršac, Vel. Kikinda, Vel. Bečkerek

A regény cismervény ellenében a **Bácsmezei Napló** elárulójánál átvehető

A szubotical előfizetők naponta délután 2-4 között vehetik át a kiadóhivatalban.

— **Tisztviselőlakásokat épített Noviszad.** Noviszadról jelentik: Az iskolauccában levő városi épület, amelyben eddig a postaigazgatóság irodái voltak, a város átalakítja és tisztviselői lakásokat létesít benne. Az átalakítási munkálatokat 98.681.12 dinárban irányozták elő. Az árleltésen öt pályázó vett részt, akik közül a legkedvezőbb ajánlat Czoczek Nándoré volt, de mert Czoczek nem írta alá a pályázati feltételeket, a városi műszaki hivatal javasolni fogja Czoczek ajánlatának mellőzését és Pervász Jován vállalkozó ajánlatának elfogadását, amely utána a legkedvezőbb.

— **Kuthaugrott egy cseléd.** Solner Anna gazdasági munkásnő, aki dr. Bíró Károly zsedniki birtokán volt alkalmazásban, a kutba ugrott és mire tettét észrevették, meghalt. Az öngyilkosságát betegsége miatt követte el.

— **Dr. Vécsei Jenőné** kozmetikai szalonja különleges arc- és bőrápolás, villany- és kérefténykezelés. Lakás: Trg Ciril i Metod 5, I. Tel. 539.

— **Nagy tűz a zemuni pályaudvaron.** Zemunból jelentik: Óriási tűz pusztított vasárnap délelőtt a zemuni vasúti főállomás anyagraktárában. A lángok elhamvasztották a raktárban felhalmozott gyúlékony anyagok egy részét és csupán a tűzoltóság gyors kivételésének köszönhető, hogy a lángok át nem csaptak a közvetlen közelben fekvő Ikarusz repülőgépgár épületére is, ami a nagy szélben könnyen katasztrófális következményekkel járhatott volna. A kiszállt rendőri bizottság becslése szerint a lángok mártalékává lett anyagok értéke az egymillió dinárt is meghaladja. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy a tűz kitöréséért terhel-e valakit felelősség.

— **Kitűnő szabás, kiváló anyag, mérsékelt árak:** mindezt elérheti, ha ruháját Petrovics és Krausz noviszadi férfiszabó cégnél rendeli.

— **Tisztulító közgyűlés Sztarakanizsán.** Sztarakanizsáról jelentik: A tartományi főispán március hó 23-ikára tűzte ki a tisztulító rendkívüli közgyűlést. A közgyűlésen valószínűleg dr. Zubkov Pavle tartományi jogügyi referens, Sztarakanizsa város polgármestere fog elnökölni.

— **Apja szemrehányása miatt öngyilkosságot követett el egy adal kereskedő.** Szentáról jelentik: Milakov Lázár huszonhárom éves jómódú adal kereskedőnek édesapja valamilyen üzleti ügyből kifolyólag szemrehányást tett. A fiatalt ember emiatt annyira elkeseredett, hogy kirántotta forgópisztolyát és mellbörtölte magát. Az öngyilkos állapota életveszélyes.

— **A börtönből a fogházba vándorolt.** A topolai csendőrség őrizetbe vette Perkovic István szentai illetőségű embert, aki kihallgatása alkalmával előadta, hogy néhány nappal ezelőtt szabadult ki a mitrovicai fogházból, ahol két és fél évi büntetését töltötte. Perkovic István, amikor kiszabadult, minden pénz nélkül állt és elhatározta, hogy Mitrovicáról gyalog fog hazamenni. Az uton kéregetésből élt. A topolai csendőrség csavargás miatt őrizetbe vette és illetőségi helyére szállította Perkovic Istvánt.

— **A sztarihecseli »Hajnal.«** Sztarihecsén egy F. Podor László nevű állítólagos hírlapíró »Hajnal« címen irodalmi folyóiratot akar indítani és tárgyalást közhöz arra hivatkozik, hogy a budapesti az »Ujság« munkatársa. Az »Ujság« szerkesztője felhatalmaz bennünket annak közlésére, hogy nevezett F. Podor László sohasem volt az »Ujság« munkatársa és nincs semmiféle megbízása sem a lapról, sem a szerkesztőségnek egyetlen tagjától sem.

— **Felakasztotta magát egy hetvennégyéves topolai asszonyt.** Lukics Erzsébet 74 éves topolai asszony a padlason felakasztotta magát és mire tettét észrevették, már halott volt. Lukics Erzsébet hozzátartozói eltemették a matronát és csak azután tettek jelentést a csendőrségnek. A csendőrség, miután a tanúkihallgatások során megállapította, hogy öngyilkosság esete főleg fenn, nem exhumáltatta a holttestet.

— **Dohányt csempészett, mert éhezett a családja.** A csantavéri csendőrség a napokban a topolai országon elfogta Pálcs Ferencné és Pálcs Margit csantavéri asszonyokat, akik dohányt akartak csempészni. A két asszonynál mintegy tíz kilogramm dohányt találtak, amit elkoboztak és a két asszony ellen megindították az eljárást. Pálcsné kihallgatása során sirva panaszolta, hogy családja már hónapok óta éhezik és ezért vállalta a csempészést.

— **Balázs Árpád munkái a szegedi muzeumban.** Balázs Árpád, a kitűnő szubotical festőművész — mint már megírtuk — Szegeden járt az elmúlt napokban, ahol nagy sikert aratott képeivel. Az elismerésnek legbeszédesebb bizonyítéka, hogy a Szegedi Városi Múzeum szepművészeti osztálya részére megvásárolta Balázs Árpád »Le travail« című linoleumtetszét mappáját, ezenkívül két molettípát és egy rézkarcot. Balázs Árpád személyes sikerén túl szép sikere ez a szubotical festő-kolónia összességének is, amelynek egyik tehetséges tagja most először helyezte el munkáit egy külföldi nagyváros muzeumban.

— **A noviszadi szerb iótekonny négyzet jelmezés teadélutánja.** Noviszadról jelentik: A noviszadi szerb iótekonny négyzet vasárnap látványosan szép jelmez teadélutánt rendezett. A Sloboda nagyterme zsufolásig megtelt nemzeti viseletbe öltözött közönséggel. A felvonulásban az ország minden vidékének népviselete látható volt. Jelmezükkel többek között kitűntek Silics Vera (Sumadinka), Gain Mira (hrvatica), Nikics Amica (Slovenka), Kapamadzsia Medi (Slovakinja), Beljanszkiné (Slovakinja), dr. Matanovics Sztankóné (Crnagorka), dr. Matics Szlobodanné s dr. Ilics Brankóné (Koszovszka), Szremesevics Dánica (Dalmatinszka), Gyiszalovics Névanika (Szkoplyanszka), Davidovac Olga (Prizrenka), Mándics Darinka (Banjaesanka), Markovics Vera és Jekics Lela (Pecsi), Popovics Dara és Sukné (Baranyka), Radoszavjevics Judica (Szlavonka), Gavrilovics Nada (Boszanszka-Muszlimanka), Presics Szmilja (Bunyevka), Lucics Boszana (Szkoplyanszka), dr. Kluka Györgyné (Bácsi sokica), Gajisin Tina (Medjumurska), Radovics Mica (beogradi környék), Bakarsics Nada (Szisacska hrvatica), Magarasevics Melania (isztriai), Dimitrijevics Natasa (Koszovszka), Sztefanovics Branka (Zagrebacka), Lucics Ta-

tinka (Szkoplyanszka), Velics Szmilja (Crnagorka), Durnova Nina (Bitoljszka), Nenadovics Danesa (Ohridszka), Sztetanovics Ivanka (Bitoljszka), Mariuskin Liza (beogradi környék), Gajisin Mira (Karlováci), Morovics Névanika (Bubrivnicska), Knyizsevics Nada (Sumadjszka). A népviseletek bemutatásának olyan nagy sikere volt, hogy hétfőn délután fél hat órákor a bemutatást megismétlik és erre a középiskolák tanulmányi feladatát is meghívták. A bemutatás rendezése és a jelmezek megszerzésével járó nagy munka dr. Sztefanovics Zsárkóné, a négyzet elnöknőjének érdeme.

— **Új szentai járási főszámvevő.** Szentáról jelentik: A helygymintiszter Mlinkó Alekszandar volt szubotical főispáni titkár a szentai járás főszámvevőjévé nevezte ki.

— **Fel-, váll- és ágyéktájdalmaknál,** idegfájdásoknál, csipőszaggatásnál és szabánál a természetes »Ferenc József« keserűvíz rendkívül hasznos házi szer, melyből kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát jól kiöblítjük. Egyetemesi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi »Ferenc József« víz kitűnő gyomor- és bél tisztító szer, melynek hatása gyors és biztos. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Ne kinozza gyermekeit közönséges, nyúlós csukamájójával

hanem adja nekik a kollémés ízű
JEMALT-ot, amely a gyerekek kedvelt
nyalánksága. Kapható minden gyógyszer-
tárban és drogériában 11720-4

— **Operéttbemutató a szubotical Katholikus Legényegyletben.** Szombaton és vasárnap este mutatja be a szubotical Katholikus Legényegylet Kálmán Imre operéttjét, a Cigányprimást. Az érdeklődés az előadás iránt oly nagy, hogy a két előadás légyei nagyjából elövételeiben elkelték.

— **Korcsmai verekedés Szentán.** Szentáról jelentik: Vasárnap éjjel a szentai Borosgyevi vendéglőben összeverekedett több vendég. A verekedőket Pecárszki Milorád munkás szét akarta választani, miközben valaki fokossal rásújtott kezére és súlyosan megsebesítette. A verekedők ellen eljárást indítottak.

— **Külföldi tanulmányutamról hazaérkezem és intézetemét átszerveztem.** Garantált sikerről győgyítok minden árcihát, mitesszereket, széplőket, redőket, hajszálak végleges eltávolítását elektrólízissel. Testápolás és soványítás. Vidéki megrendelést utánvétellel. Tanulmányokat kiképezek. Roth Olga kozmetikai intézete Subotica, Králja Alekszandrova ul. 4.



Ugyszólván minden fejfájás megszüntethető, csakugy, mint a gyótró migrén.

Pyramidon

tabletták

bévétele után rövidesen enyhülést fog érezni.



Valódi csak az eredeti »Mellter-Deho«-csomagolásban.

KINTORNA



— És közli veled a férjed az üzleti gondjait?

— Igen. Valahányszor vásárolok valamit, mindig panaszkodik.

Völegény (a papoz): Legyen szives steln! tisztelendő ur!

Pap: Mi az? Indul a vonatja?

Völegény: Nem, de félek, hogy elkések a futballmeccsre.

Beszélgetés a kávéházban:

— Miért tartja esernyőjét olyan eldugott helyén a kávéháznak? Talán félti a tolvajoktól?

— Nem. Csak attól, hogy valaki rátalál ismerni.

KÖZGAZDASÁG

Tenyészállatkiállítás Torzán. Szomborból jelentik: A kulai járásba tartozó Torza község gazdái vasárnap sikerült állatkiállítást rendeztek. A kiállításon több mint ötven gazda állított ki 220 fajállatot. A kiállított állatok díjazására a földművelésügyi miniszterium 15.000 és a bácskai tartomány 3000 dinár díjat tűzött ki. A kiállítást a földművelésügyi miniszterium kiküldöttje, dr. Popadić miniszteri titkár nyitotta meg Sziankovics miniszter nevében és azon Szombor város részéről Orlics Milán főispáni titkár és dr. Tupaić Milos állatorvos, a tartomány részéről Jarakula Bogdán, a tartomány gazdasági előadója, továbbá Tanaviczta Branislav kulai főszolgabíró jelenték meg. A 15000 dináros első díjat és díszoklevelet Szol István torzai földbirtokos nyerte, a második

díjat Machmer Fülöp, a harmadikat Machmer Lajos földbirtokos állatai nyerték. Azonkívül számos gazda oklevelet és kisebb díjat nyert.

Országos vásárok. Szentáról jelentik: Március 23-ikán Szatarkanizsán, 25-ikén és 26-ikán pedig Szentán lesz országos vásár. A vásárookra minden vérszentes helyről lehet mindenféle állatot felhajtani.

SZÍNHÁZ

A Koldusgróf utolsó próbái. A »Koldusgróf« csütörtöki bemutatójára serényen folynak az utolsó próbák, amelyekből már megállapítható, hogy minden tekintetben kifogástalan előadást várhat a közönség. A darab egyik érdekessége, hogy abban a gyermekszereplőkre nagy feladat hárul, amelyet Nagy Encike és Pogány Lacika fognak sikerre vinni. A női főszereplők közül Kocsár Lujza ezuttal mint primadonna fog bemutatkozni. Pukecz Llonka a koldusleány szerepében kap alkalmat újabb kitűnő alakításra, amellyel nagyban hozzá fog járulni az est sikeréhez. Az előadást szombaton és vasárnap megismétlik. Jegyek már kaphatók Sár Sándorné iktéri divatruüzletében.

A Csárdáskirálynő és a Mesék az Irógepről Szentán. Szabó Márton kiváló együttese husvét két napján Szentán fog vendégszerepeltetni. A szentái önkéntes tűzoltótestület rendezésében a Royal-szálló színháztermében husvét elsőnapján a Mesék az Irógepről, husvét másodnapján a Csárdáskirálynőt játsszák. Az operettek főbb szerepeit Schlesinger Ily, Piukovics Mancsi, Bujdosóné, Szabó Márton, Kiss Jenő, Köhalmi Pál és Garay Béla játsszák.

A ljubljani opera szubotical vendégjátéka. Az eseményekben gazdag szubotical színházi szezon kiemelkedő művészi eseménye lesz a ljubljani opera-együttes március 27-iki és 28-iki vendégjátéka. A ljubljani opera gazdag multu és nemes tradíciókon alapuló együttes, amely saját diszleteivel és zenekarával és legjobb erőivel látogat el Szubotícára. Az együttesrel együtt vendégszerepel Szubotícán Banovec, a kiváló tenorista, aki a bécsi állami operaháznak volt éveken át a tagja és Holodkov, a kiváló basszista is. Első este a »Márta«, második este pedig a »Fidelio« című operát mutatja be az ország egyik legkiválóbb operaegyüttese és a jegyeladást a színházi pénztár mindkét előadásra kedden reggel kezdi meg.

TŐZSDE

Zürich, márc. 19. (Zárlat.) **Beograd** 9.1325, Páris 20.435, London 25.34 és egyenlő, Newyork 519.30, Brüsszel 72.375, Milánó 27.43, Amszterdam 209, Berlin 124.18, Bécs 73.15, Szófia 3.7575, Prága 15.39, Varsó 58.25, Budapest 90.80, Bukarest 3.225.

Szentai gabonaárak, márc. 19. A hét-fői piacon a következő árak szerepeltek: Buza 337.50 dinár, tengeri, morzsolt, azonnali szállításra 250—255, tavaszi szállításra 240—245, takarmányárpa 275, zab 270—280, rozs 300—305, köles 245, heremag 1750, bab 345—350, burgonya 200—210 dinár. Örlemények: 0-ás liszt 515 dinár, 0-ás g 515, kettes főzölliszt 495, ötös kenyérliszt 465, hetes 325, nyolcas 240, korpá 235, konkolydara 250 dinár. Irányzat változatlan. Kinálat, kereslet csekély.

Szombori terménytőzsde, március 19. Buza, Bácska vasut 337.50—342.50, rozs Bácska vasut, 71—72 kilós 315—320, zab Bácska vasut uz. 247.50—252.50, árpa takarmányi 61—62 kilós 260—265, takarmányi 63—64 kilós 270—275, tavaszi 65—66 kilós 290—295, új tengeri Bácska vasut pt. 247.50—252.50, bab fehér nem válogatott 5—7% 350—355, fehér nem válogatott 380—385, liszt 0gg 465—485, 0g 465—485, 2-es 440—460, 5-ös 420—440, 6-os 350—370, 7-es 300—320, 8-as 215—225, korpá, finom 210—215. Irányzat változatlan.

Noviszadi terménytőzsde, március 19. Buza bácskai 78—79 kilós 2 százalékos 342.50—347.50, bánáti 78—79 kilós két százalékos 337.50—342.50. Árpa bácskai 66 kilós 295—305, zab bácskai 250—260, Tengeri bácskai 251—250, bánáti 250—255. Lisztek: 0gg és 0g bácskai 467.50—477.50, kettes 447.50—457.50, ötös 427.50—437.50, hatos 370—380, hetes 305—315, nyolcas 220—230, korpá jutazsákokban 207.50—215. Irányzat: változatlan. Forgalom: 33 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, márc. 19. A gabonátőzsde irányzata nem egységes. A határidőpiacon gyengültek a gabonaárak, a takarmányárak irányzata szilárd. A készrúpiac az irányzat tartott. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza márciusra 33. zárlat 33—33.02, májusra 33.52—33.62, zárlat 33.54—33.56, októberre 30.66—30.78, zárlat 30.64—30.66, márciusra 31.90, zárlat 31.84—

31.86, májusra 31.70, zárlat 31.60—31.62, októberre 26.34—26.50, zárlat 26.32—26.34, tengeri májusra 27.84—27.96, zárlat 27.96—27.98, júliusra 28.56—28.70. A készrúpiac: Buza 33.45—34.60, rozs 31.25—31.60, árpa 29.30—30.50, sörárpa 32—37, köles 24.50—25.25, repce 52—54, tengeri 26.85—27.80, zab 30.25—30.75, korpá 22.75—23.

Budapesti értéktőzsde, márc. 19. Magyar Hitel ex 5.50 pengő 85.9, Osztrák Hitel 51.02, Kereskedelmi Bank 111, Magyar Cukor 184, Georgia 15.9, Rimamurányi 102, Salgó 64.8, Kőszén 802, Bródi Vagon 5, Beocsini Cement 252, Nasic 178, Ganz Danubius 170, Ganz Vilamos 153, Atheneum 29, Nova 45.3, Levante 24.2, Pesti Hazai 213.5. Irányzat:

Budapesti állatvásár, márc. 19. A vágómarchavásárra 695 állatot hajtottak fel. Árak kilónként: Ökör jobb 86—112, kivételesen 116 fillér, közepes 76—86, gyenge 52—74, bika jobb 90—100, kivételesen 104, közepes 78—88, gyenge 68—76, bivaly 40—58, tehén jobb 78—100, kivételesen 108, közepes 66—76, gyenge 50—64, kicsontozni való marha 32—48, nővendékmarcha 72—96 fillér. A sertésvásárra 5400 állatot hajtottak fel. Árak kilónként élősúlyban: Könnyű sertés 1.40—1.48, közepes 1.62—1.66, nehéz 1.62—1.66 pengő.

VIZÁLLÁS

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 212 (—4), Apatin 276 (—4), Bogojevo 272 (—2), Noviszad 217 (+7), Zemun 208 (+12), Pancsevo 196 (+16), Szmederevo 284 (+12), Orsova 221 (+5). Dráva: Oszijek 100 (—2), Száva: Mitrovica 298 (+14), Beograd 158 (+18), Tisza: Senta 210 (+16), Titel 248 (+10).

SPORT

Sportegyesület alakult Szekicsen. Szekicsenről jelentik: Szekicsen a napokban Szekicsi Sport Klub néven futball egyesület alakult. Az alakuló közgyűlésen a következő vezetőséget választották meg. **Díszelnök** Gerber Miklós közs. aljegyző, elnök Gerber Lukács földbirtokos, al-elnök ifjabb Szandesz Fülöp, titkár Bieber Dávid tanító, pénztárnok Wahl Mihály és Meder Károly, jegyző Sziehler Jakab, intéző Kariusz Frigyes tanító, egyetli orvos dr. Tausz Péter.

Benedek Marcel
Hamlet tanár úr

(25)

Szentpáli nem veszi el az öntudatát, még a lába sem gyöngül el, csak homályosan érzi, hogy semmi oka nincs megfeszítve tartani az inait; nincs oka-célja, hogy állni akarjon, lélegzeni akarjon, gondolkozni akarjon. Ezért nyulik végig egész hosszában a földön. Koponyáját véresre sebzi a könyvszekrény sarka. Ez jó, ettől egészen komolyan elájul.

V.

Kivel történt mindaz, ami most következett? Szentpáli nem tudta bizonyosan. Idegen volt mindenki körülötte, de idegen az a fekete ruhába bújított valaki is, aki a dolgokat történni, az embereket beszélni és cselekedni engedte.

Ez a valaki bepólyált fejvel, botra támaszkodva állt a feketével bevont nagy ebédőben, sok ember között, a déli növényekkel körülvevett, gyertyafényes ravatal mellett. Amíg a pap beszélt és imádkozott, amíg a kórus énekelt, csak az anyja szemét nézte, azt a viasz-szinű vékony kis hártját, amelyet erőszakkal rányomtak a kifürkészhetetlen tekintetű szemre, mintha azzal örökre elintézhették ennek a szemnek a titkát. És Szentpáli Gábor titkát is, amelyet emberi szem többé nem fog megpillantani, mert nem tudja úgy végigsimogatni arcának és kezének vonásait, mint ez a szem tudta.

Néma kegyetlenségű csavarok erősítik meg a koporsó födelét. Vége... Viszik le a koporsókat, azt is, amelyekre hangzatos bucsusztót íratott

valaki az ő nevében — jó, hogy nem olvasta, nem is fogja soha. Most sok kezét kell megfogni, öleléseket eltűrni. Arisztokrata rokonok, egyetemi kollégák, akadémikusok. Bartha Kálmán sürgő, forog, rendezkedik. Amikor menni kell, előlép a tömegből Kertész Tamás, karonfogja, vezeteti a lépcsőn. Szeretné megkérni, hogy maradjon vele, de hang nem jön ki a torkán, különben is felsőbb hatalmak intézkednek itt, egyszerre a süket Blanka néni mellett ül az első kocsiban, ő a legközelebbi rokon. Blanka néni egész uton beszél, de nem vár választ, hiába is várna.

Keleti pályaudvar. Egy külső vágányon teherkocsi. Belül feketébe vonva, kívül egy cédulán, kék ceruzával, brutálisan ordít ez a szó: Hulla. Hulla!

Még egy beszentelés, még egy ima, a koporsót felteszik a teherkocsira, utána a koszorukat, a tolbajtót bezárlják. Csöndes szipogások; egy leány hangosan felzokog. Lilla ez.

Mindenki visszaül a kocsiába. Szentpálit most Bartha fogja karon.

— Én is veled utazom. De addig sem hagy-lak magadra.

A személyvonat, amelyhez a teherkocsit csatolják, csak este indul. Még öt óra. Bartha hazakíséri Szentpálit. Nemsokára megérkezik Margit és Lilla is. Mindakettőnek ki van sirva a szeme. Csöndesen intézkednek, hogy János összecsomagoljon mindent, amire gazdájának szüksége lesz. Kényszerítik, hogy egyék valamit. Kálman hazamegy átöltözni és csomagolni; fél nyolckor megjelenik.

— Odalenn vár a kocsi.

A pályaudvaron először a teherkocsit keresik. Most csatolják, durva csattanással, a hosszú személyvonat végéhez. Megint szembeordít velük a kékceruzás felirat.

Bezárkóznak az elsőosztályos bérelt szakaszban. Bartha anyáskodik.

— Feküdj végig az egyik oldalon. Kihuzom a párnát, várj csak, az üléseket is... így... majd betakarlak. Aludnod kell. Három napja nem aludtál. Ezzel a sebbel nem lehet tréfálni! A hazának szüksége van még a te fejedre. No, fekédj le szépen.

Lefekszik, Bartha betakarja, elsötétíti a fülkét. Szentpáli hajnalig néz fölfelé a sötétségbe és hallja a másik oldalról Bartha egészséges horkolását. Néha eszébe jut: ki ez az ember? Hogy kerül ide? Miért ápol engem, mint a gyereket? Hajnaltájában érzi, hogy fájni kezd. Nyakig magárahuzza a takarót és végre elnyomja az álomtalan álmot.

Világos reggel van, amikor Bartha gyöngédén megrázza a vállát.

— Mindjárt Gyulafehérvárra érünk.

Gyulafehérvárott már várja őket a Magyar-szentpáliról jött hintó s a helybeli temetkezési vállalat halottas kocsija. Bartha ügyel, hogy Szentpáli ne lássa az átrakodást. A szentpáli bérlő egyszerű, meleg szavakkal fejezi ki fájdalmát s egy pohár konyakot itat meg az elgémberedett utassal.

Hosszu órákig tartó kocsit Magyar-szentpáliról Szentpálinak most először van alkalmat, hogy akaratát nyilvánítsa. Nem engedi, hogy a halottaskocsival gyorsan hajtssanak a gyalázatos utakon, s abba sem egyezik bele, hogy ők előre menjenek. Így kísérik a halottat, faluk hosszú során át, Szentpáli, Bartha, meg a bérlő. Szentpáli hallgat, a másik kettő sem igen mer beszélni. A falusiak mélyen megemelik széles kalapjukat előbb a halott, aztán az urak előtt. Szentpáli, gépiesen, mindenkinek visszaköszön.

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR

Figyelmeztetés

Figyelmeztetek mindenkit, hogy férjem Mukics András zsedniki 116. szám alatti lakos ellen a gondnokság iránti eljárást megindítottam és hogy ennél fogva neki senki se hitelezzen, mert adósságait nem fogom kifizetni.

Szobotica, 1928. évi március 19.

Percsics Matild
Mukics Andrásné.

Felhívás

Stakity Momir staribečejli fűszerkereskedését megvettem és felhívom fenti cég hitelezőit, hogy követeléseiket f. hó 25-ig nekem jelentsék be, mert a később bejelentett követelésekért nem vállalom felelősséget.

Stari Bečej, 1928 március 10.

2634 Dobrivoj Pejcsity.

Magyar vízum nem szükséges

Kedvezményes vasúti utazás
Budapestre és vissza

1928 március 17.-től március 28.-ig

Fenti idő alatt a magyar határ vízum nélkül léphető át és a vízum Budapesten 50%-os kedvezménytel adatik ki. A vízum két havi tartózkodásra jogosít.

Ugyancsak ezen idő alatt a Budapestre és vissza való utazásra lényeges vasúti díjmérséklések alkalmaztatnak.

A vízumnélküli utazásra, a vasúti és egyéb kedvezmények igénybevételére vonatkozó igazolványok a budapesti és Mezőgazdasági Tenyészállatkiállítás alkalmából adatk ki és az igazolványok a kiállítás kétszeri megtekintésére is feljogosítanak. (1928. márc. 22—26.) Ezen igazolványok 60 dinár és portó beküldése ellenében kaphatók a *Bácsmegeyi Napló szubotici noviszádi, velikibekereki és szombori kiadóhivatalában, Hirlap kiadóhivatalában*, nemkülönben:

Szoboticán: a Kereskedők és Gyárosok (Lloyd) Egyesületében, az Általános Hitelbanknál és a Közgazdasági Bankánál, Radio Reklam Jugoslavija.

Noviszádon: az Agrária Szövetkezetenél, Kereskedelmi és Iparbanknál, a Putnik Utazási Irodánál, Hoifher és Schrantz.

Velikibekereken: Takarékpénztár
Szomborban: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete (Lloyd), Bácskai Gazdasági Egyesület.

Pancsevön: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Népbank R.-T.

Topolán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete.

Novivrbas: Takarékpénztár R.-T., Mezőgazdasági Bank.

Szentán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szevai Gazdakör, Novoszel János titkár.

Kulán: Hitelbank R.-T.

Velika Kikindán: Központi Takarékpénztár

Odzsacán: Hódsági Takarékpénztár.

Csakovec: Horvát Általános Hitelbank.

Sztari Bečej: Potiska Banka.

Vrsac: Szerb Iparbank R.-T.

Beogradban: Putnik Utazási Iroda, Hálóközi Társaság, Bank és Kereskedelmi R.-T. (Terazija 5).

Utlevélhivatal és Magyar Kir. Kereskedelmi Képviselet

Utazási Osztálya (Palata Akademia Nauka, tel. 20—23)

A t. közönség figyelmébe!

Szíves tudomására hozom a helybeli, mint a vidéki n. é. közönségnek, hogy **Vel.-Bečekerokan**, a **Milicicava (Temesvári) ul. 27. szám alatti 33 év óta fennálló**

kelfestő- és vegytisztító-intézetemet modern

gőzmosódával és villanyvasaldával

bővittem ki és így abban a helyzetben vagyok, hogy gallérok, manzsetták és ingek mosását és vasalását a legjutányosabb árban elvállalom.

A t. közönség szíves pártogását kérem tisztelettel

özv. Pierre Jánosné

Főüzlet: Pénzügyi palota. Alapítástól 1895

LEGFINOMABB FRANCIA TÁBLAOLAJ

ZÖLD KERESZT „CROIX VERTE”
KÖLÖNLEGESSÉG
SALÁTÁKHOZ
MAJONNÉZEKHEZ
FŐZÉSRE
ÉS SÜTÉSRE
S. H. S. VEZÉRKÉPVISELET
IGNACE FLECHE & CO. BEOGRAD



Kovács Antal-féle téglagyár bérleti
HERMANN VILMOS ÉS TÁRSA, SUBOTICA
ajánlanak legolcsóbban mindenfajta építő

TÉGLÁT

chamotte-téglát és -lisztet saját iparvágányán waggonba rakva, valamint Suboticán az építkezés helyszínére szállítva, kedvező üzleti feltételek mellett

Levél- és távirataim:
Hermann Vilmos Subotica
Telefon: 6-68

Utazó (női) keresek

20—25.000 dinár biztositóval rendelkezőt kézimunkáim terjesztésére. — Ajánlatokat „Kézimunka” jellegre a kiadóba kérek

Legújabb java zi, nyári parisi modeljeim megérke tek

Ala ito 20—40 dinárért. Vitékie nek 4 órán belül alakítok. Legolcsóbb árámmal a hölgyközönség szíves pártogását kérem

ELEGANTE kalapszalón

volt Her Jolan za on, városháza alatt

Amerikai rendszerű áruterjesztés

Avalódi „DELMO D” pipereszappannak a jugoszláviai fogyasztókkal való megismertetése céljából minden egyes tuat „DELMO D” szappanhoz egy szép és jól járó asztali órát ajándékoznak

A jugoszláviai reklám céljára 5000 óra kerül kiosztásra!

E y tuat „DELMO D” toilette-szappan ára óráva egyű bürmentve csak 0 dia Semmi mellékölés!

Tegyen egy próbát s meg fog győődni, hogy a szappan is, az óra is külön-külön többet érnek!

Meg rendelhető az SHS. vezérképvise ójénél

Alexandar Pollak, Beograd Hiteodarski 22

Szövő-munkásokat

akik a szakmában jártasak
azonnalra felveszek

Ajánlatok:

Prva jugoslavenska meh ničia tvor-nica tkanina za nameštaj, — Sombor

Szőlőoltványok

amerikai alanyra oltott, elismert legjobb minőségben dug győerczettel, gyökeres és sima vedvesszők minden faiban, valamint nevesítet 2-3 éves gyümölcs és rózsák megrendelhető

Sévár László 2503
mintaszőlő és szőlőoltvány telepéről
Petrovaradin (Majur) Postafiók 17
Lerakat Bakačeva ulica
Ariljevček hívatatra ingyen!

Eladó gépgyár és vasöntőde lakóházzal!

A sz. számgép, motorok, 12 HP szivórázmotor és egyéb felszerelés csatleg egyenként is eladó!
Közvetítőket díjazok. Érdeklődők forduljanak a tulajdonoshoz: G yer István Nove-Sove (Bačka), vasutáll. Paš'ovo

SZŐLŐVESSZŐK

1—2 éves gyökeres és porbujtás rizling, kövidinka, szlanka, ezerjő, aramon, mustos, otello, bármily mennyiségben kapható
Biber Zoltánnál, Kraljevbrag

Szerszámiakatos

felvételük „IRIS” fem- és pléhruipar
ING. FAITH FERENC, Novisad
(Femerini kapunál, a kanálisan túl)

Eladó fakereskedés

Sentán 25 év óta fennálló elsőrangú detail-üzletem — betegség miatt — eladom, esetleg társulnék
Bővebb információt bármikor adok. Csakis személyesen tárgyalok.

Pollák A. Vilmos
fakereskedő, Senta

KOSTOLAC!

AZ ISMERI WEIFERT-féle kostolaci szén megérkezett. Rendeléseket felvesz a Vajfert sörgyár képviselője

Krstić i Grossmann
Novisad, U penska ul. 5. Telefon 21—47 és 26—96
Ára 30— dinár 100 kg.-ként fanko házhoz szállítva
Az egész Vojvodina részére, vagonfételekné sp. áll. arakl

A taraszi szén onra megérkezett a legszebb és legdiva usabb öltöny- és felöltőszövetek
Nagy választék! Nagy választék!
VOJISLAV VASILJEVIĆ
angol ur-szabó
SUBOTICA, Manojlovičeva ul. 7. (Plotikosić-palota)

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
Brokátok Maracgradlik
Damasztok Szőnyegek
Velourok Futók

az összes kárpitos ke lékek nagyban és kicsinyben.
ZSAKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK, KÖT LARUK
Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa
Subotica Detaili Városi bérpalota.
Engros: Vilsonova ul. 7

Mondhatnak, irhatnak, amit csak akarnak „Alexa” nyakkendők mégis a legj.obbak Subotica, Aleksandrova ul. 7 (Korzó). Fordításokat 10 dinárért készit

ÁTFEST apretiroz manufakturisták részére

a szükségelt színekre, gyári árákon, modern gépekkel:

szöveteket Weisz Hermina festőgyár, Novisad

selymeket stb.

Tulajdonos: Weisz Vilmos okleveles mérnök

Szőlőtelepítők!

Megrendelhetik szükségleteiket az ültetéshez, valamint a hiányok pótlásához

Ingusz Testvérek

Iudasi és királyhalmi szőlőgazdaságában nevelt fajtisza porbujtásos, valamint egyszerűen iskolázott gyökeres szőlővesszőt. Továbbá összel leszedett, megpuccolt, télre levermeit és fagymentesen áttelelt sima

Szlanka, Kövidinka, bánáti Rizling (kreača)

és különböző csemegefajú sima szőlővesszőkből

Posta: Pallé-Supljak Söröncim: Ingusz Pallé
Telefon: Pallé 3 2554

Fával égelett fehér darabos **mesze**, elsőrendű építőmész, **beocsni** portland **emement**, alab. **gipszet**, száraz pormentes **faszenet**, pécsi **kovácszenet** ajánl

RÉVAI ADOLF

197 Subotica, Sokolska ulica 2 — Telefon 551

Nyersbőr-feldolgozóknak bőrszázashoz, cukrászoknak jégoszázashoz ajánlunk

KAINITOT

vagontételben és métermázsánként a legolcsóbb napi áron

DÉCSEI ÉS KERTÉSZ

Subotica, Telefon 172 2641

A KLOPFER

bor- és pálinka-depotban (kiskápolnánál)

I. ASZTALI BOROK

már 7.— dinártól kezdve kapható literenként

9154

Mielőtt építkezéshez mész-, cement-, gipsz-, oltottmész-, fedőlemez- vagy más építőkezelési anyagokban, vagontételben vagy kisebb mennyiségben szükségletét beszerezni, kérjen ajánlatot

Sipos Sándor mésztermelőtől

SUBOTICA, I. Sokolska (Gombkötő) ul. 6. Telefon 868 és 867



Drótkerítések

legolcsóbb és legjobb minőségben

Kovács-nál Subotica

Ciril i Metod trg 20 (nagytemplommal szemben) **szerezhetők be**

Műtőgépek a tenjlesztés átadásán

Budapest, Pongrácz-ut. Márc. 22-26

A kezelés és vegyszer nélkül működő szab. rotációs **A-S** műtő-automata



üzemben látható

Vizum nélkül utazhat féláru vagy üti jeggyel!

GELLÉRT IGNAC és TÁRSA R.-T.

Budapest, VI., Podmaniczky u. 41. Telefon T. 212-91

Tüzifa

eladására Vojvodina községében képviselőket keres nagy fatermelő cég. Bővebb felvilágosítással szolgál **Philipp L. cég Sombor. Postafiók 40**

Perfekt **cipőtelsőrészkesztő**

szabász vagy ragasztó elsőrendű munkaerő azonnal felvétetik

KELEMEN MIHÁLY
V. Bečkerek, Knez Miletina ul. 1 2666

Legmodernebb **szobafestést**

a legolcsóbban csakis **FARKAS J.** készít

Subotica, VII., Jugovičeva ulica 48 2630

Szalmakalap

legolcsóbban kapható a sentai szalma alapgyárban. Kérjen mintát és árajánlatot

Fuchs Bernát és Salamon
Senta 2656

Orvosok figye mébe! Fiss töltsd

Karlsbadi viz

ékezzél. — Java'va gyomor- és hóbajknál. Diabes és c. z. osodásnál

Sugár Manó
Tel. 47 Subotica Tel. 47

Melegágyi ablakok

nagy választékban raktáron, készpénzre és részletekkel feltöltéssel kaphatók

Drag. Obradović, Beograd
Kralja Milana 31. Urošava nívón. Telefon 31-96

Sombori juhturó 1840

Csak akkor jó, Ha az Cirilovtói való.

Szállítja **M. Cirilov, Sombor**

Ócskavasak

fémek: rezet, cinket, vörösréz stb., ronnyat, öntvényt, a legolcsóbban áron vesz

WEISZ BÉLA
Novisad, Kalvin ul. 11. Mosott örlő-ongy kapható

Bőröngöket **kollektív táskákat** és **speciális bőrárak** megrendelésre legpontosabban készít

FALKENSTEIN
szőgyártó és bőrgyártó Zmaj Jovin trg 5. Javítások és szervizelés precíz és olcsón! 10

Tavaszi-nyári angolszövet **Ujdonságok**

Salon-, uccai, sportöltönyök

Felsőkabátok

M. Petrović és D. Kraus
férfi-szabók

NOVISAD

Akar Ön jó és olcsó könyvet?

Akkor fájradjon be a „Bácsmegeyi Napló” könyvosztályába, ahol a legmagasabb igényeket is kielégítik

240 dináros havi részletre

már kaphat elsőrendű keményfa hálószobát, hajlított széket, konyhaberendezést, íróasztalt és minden más bútort

BOTHE I EHRMANN D. D. ZAGREB LERAKATA
GUSTAV FISTER ml. SUBOTICA

VII. Fra Ješe trg 6 Barátok temploma mellett 11871

Öt drb Ady-könyv és egy Ady-tanulmány 80 dinárért

Ady Endre: Margita élni akar
Még egyszer
Könyv

Ady Endre: Párisi noteszkönyv
Párisi levelek
Földessy: Ady-tanulmányok

Megrendelhető a **BÁCSMEGYEI NAPLO** könyvosztályában

Vidéki megrendeléseknél 10 dinár portó fizetendő

HEGYI FÜLÖP

női konfekció áruháza, SUBOTICA

tisztelettel értesíti a t. hölgyközönséget, hogy a tavaszi ujdonságok árusítása megkezdődött és kéri azok sz. megtekintését.

Olcso árak!

Kedvező fizetési feltételek!

2413

BÖZENDORFER zongora, **STEINVEY, F. RSTER** világmarkák, Erste Produktiv, Stelzhammer, Lira, Stingl, Lanberge, Glosz, Pallik, Siaszny, L. Edmund, Hoffmann. Zongorák rendkívül nagy választékban kaphatók. Arám Jugoszláviában legolcsóbbak és leghosszabb lejárati részletek kaphatók. Káin hangszerkészítő. Subotica. Városháza. 10311

Vizesuborka kg-ként 5 dinártól feljebb

Savanyított paprika kg-ként 6 dinártól feljebb kapható a

KEMÉNY-TELÉ ecet- és konzervgyárban

Telefon 643

Legszebb, legolcsóbb **szobafestő** és mázó munkát készít

SPITZER J.
I, Strossmajerova ulica 8 (Huspiac) 1943

Megjelent **Paleologue**

A cár országa a nagy háboruban

szenzációs könyvének második kiadása

Kapható a **Minerva r. t. könyvosztályában**

Ara 300 dinár

Tüzifa I-a fűrészgyári kemény hulladék 100 klgr.-ként házhoz szállitva **Din. 26.-** **J. Vujković i Drug** Jukičeva 41 10572 Telefon 669

L I F K A

Szordán utójára a két slágeres rekord-műsor!
LYA MARA **BEN LYON**
 fenomenális vigjátéka

Táncoló Bécs
 Ezenkívül prolongálva
Henny Porten
Hazudnak a lángok
 Csütörtöktől Harold Lloyd:
„Gyere te bűnös“

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és almaszó
 kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
 Csak felbélyegzett jellegű leveleket továbbítunk
 Kérdések, kérdésekre válaszbélyeg mellékelendő.

A kövérség egészségtelen

Paraffin-kezeléssel rövid idő alatt,
 — a rendszeres életmód megszakítása
 nélkül, — normális súlyu lesz.
 Nem kell drága fürdőhelyre utazni!
Paraffin-Terápia, Subotica, Lifka-mozi épület
 (Orvosi felügyelet) 2271

LEVELEZÉS

Csinos vidéki leány szóra
 kozás céljából megismer-
 kedne intelligens fiatallem-
 berrel. Leveleket »Tavasza-
 jeligére a kiadóba kér.
 2587

Két vigkedélyű leány leve-
 lezne intelligens fiatal-
 emberekkel. — Leveleket
 »Ibolya és Nefelejts« jeligé-
 re a kiadóba kérünk. 2729

Vadászok! Kittenberger
 Kálmán: Vadász és gyűj-
 tőton Kelet-Afrikában cím-
 mű könyvét megrendelhet-
 tik Minerva r.-t. könyvosztá-
 lyában. Ára 320 dinár.

Nehéz, körülményes és ve-
 szélyes ma Oroszországba
 utazni. Nehéz az orosz né-
 pet, lelkét, érzésvilágát
 megismerni. Ottendovskij:
 A sötét Kelet árnyéka, min-
 den kérdésre, amely az
 orosz viszonyokra vonatko-
 zik, megfelel. Ára diszes
 vászonkötésben 80 dinár.
 Megrendelhető a Minerva
 r.-t. könyvosztályában.

HÁZASSÁG

Ismeretséget keres intelli-
 gens kereskedő, jólmenő
 zagrebi nagykereskedés tu-
 lajdonosa, 41 éves, kellemes
 külsővel, természetbarát,
 oly urleánnyal vagy
 özvegyvel, aki készpénzzel
 rendelkezik és hajlandó ezt
 üzletbe befektetni, esetleg
 mint társ. Jólmenő üzletbe
 vagy iparba, esetleg benő-
 sülnek. Ajánlatokat »Unos-
 san posao K-856« jeligével
 az Interreklam d. d. Zagreb,
 Marovska 28 továbbít.
 2719

Nemzetközi házasságközve-
 titő iroda minden megbí-
 zásnak pontosan eleget
 tesz. »Amor« házasságközve-
 titő iroda Temesvár, Románia,
 Kossuth Lajos ucca 21.
 11993

Férjhez akar menni? Hogy
 tökéletes boldogságot talál-
 jon a házasságban olvassa
 el dr. Sikor József: »A töké-
 letes feleség.« Beniczky Irma:
 »A szép otthon.« Beniczky
 Irma: »A nő kötelességei«
 és dr. Sikor József:
 »Miben különbek a nők a
 férfiaknál?« című könyvet.
 Minden egyes könyv
 ára 8 dinár, megrendelhetők
 a Minerva r.-t. könyvosztá-
 lyában.

Házasodni akar? Olvassa
 el dr. Sikor József »Házasa-
 sulandók könyve«-ét, amely-
 ből megtanulhatja, hogy
 házasodni az okos embe-
 rek, hogy házasodnak az
 ostobák. Ára 8 dinár, meg-
 rendelhető a Minerva r.-t.
 könyvosztályában.

FOGLALKOZÁS

Gyermektelen házamester
 keresek. VII. kör, Ostojevi-
 čeva ul. 12. 2712

Házvezetőnek menne a
 háztartás minden ágában
 jártas fiatal nő, vagy min-
 denes szakácsnőnek. Éves
 bizonyítvánnyal rendelke-
 zik. B. ajánlatokat »Meg-
 bízható« jeligére a kiadóba
 kér. 2588

Szabósegéd jómunkás azon-
 nali belépésre állást ke-
 res. Cím: Tóth György,
 Čoka. 2716

Középkora gyermektelen
 házaspár, a férj mint beteg-
 ápoló, a feleség mint sza-
 kácsnő van alkalmazva,
 hasonló minőségben má-
 jus 1-ei belépésre ajánlko-
 zik. Cím: Molnár könyvke-
 reskedés, Senta. 2713

Építők figyelmébe! Leg-
 szebb, legolcsóbb parkettá-
 zási csak Bulla Ferenc par-
 kettázás készíti. Állandó par-
 kettlerakat. Subotica, VI,
 Praška ul. 23. 2721

Elsőrangú női fodrász, ki
 a vizondolálásban is jár-
 tas, azonnal felvétetik. —
 Hacker Regina nőifodrász,
 Pančevo. 2718

Jómegejelenésű, intelligens
 leány orvosi rendelőbe asz-
 szisztensnőnek ajánlkozik.
 Cím: Molnár könyvkereske-
 dés, Senta. 2715

Suche für meine 7 und 8
 jährigen Töchter Erziehun-
 gen mit Jahreszeugnissen
 und deutscher Sprachkennt-
 niss. Bevorzugt jene, wel-
 che die serbo-kroatische
 Sprache beherrschen und im
 Klavierunterricht perfekt
 sind. Angebote an Friedrich
 Dellin Gen.-Direktor der
 Brauerei, Apatin. 2723

Gyermekgondozónőt három
 éves leányka és csecsemő
 mellé keresek április vé-
 gére. Bodrog, Bačka Topola.
 2722

Házmester, portás állás be-
 töltésére gyermektelen há-
 zaspár kerestetik. Jelent-
 kezni naponta délelőtt 9-
 11-ig Roth Armin kalap-
 gyárában, Subotica. 2732

Fényképezősegédet perfekt
 negatív- és pozitív retu-
 sított felvezéssel azonnal Re-
 menyényi, Subotica. 2633

Könyvelő elvállal bármily
 foglalkozást. Cím a kiadó-
 ban. 2709

Ügynököket keresünk Su-
 botica részére közszükség-
 leti cikkek eladására. Kom-
 oly munkaerő ajánlatát
 Radio Reklam Jugoszlavija,
 Subotica. Postafiók 48 kér-
 jük. 2745

24 személyes, majdnem új

Berliet autóbusz

gyárilag készült karosszériával
 előnyös fizetési feltételek mellett
CITROEN képviselőnél
Novisad, Kr. Aleksandra ul. 7. kapható
Új Citroen- és Buick-kocsik raktáron

MOTOREKE

28 HP. legújabb rendszerű,
 1925. építésű, vadonatúj,
 leszerelhető ekékkel, fel-
 tűnő olcsó áron eladó 2535

SEIDL GÉP-
GYÁR VRSAC

Fűszer- és csemegekereske-
 déség azonnali belépésre
 állást keres. Károlyi József
 VII., Dudova ul. 20. 2740

Magántisztviselő, kik
 könnyű mellékkeresetre
 óhajtanak szert tenni, kö-
 zöljék címüket »Modern«
 jeligére. 2731

Borbélysegéd, jó munkás,
 felvétetik. Ábrahám Ignác,
 Novisad, Futoški put 29.
 2627

Fiatall rövidaru- és rőfő-
 segéd azonnali belépésre
 állást keres. Bilmaier An-
 tal, Bezdán. 2516

Pénztárnok azonnali be-
 lépésre kerestetik. A kik
 ilyen minőségben már al-
 kalmazva voltak és irodai
 teendőkhöz jártasak, előny-
 ben részesülnek. Szerb, né-
 met és magyar nyelvű tudá-
 sa feltétel. Csak komoly
 és feltétlenül megbízható nők
 jöhetnek figyelembe. Cím
 megtudható Dr. Szántó
 Miklósnál, Sombor. 2661

Fodrásznőt, aki manikűröz
 is, azonnali belépésre ke-
 resek. Knapcz Dániel, fod-
 rász, Sombor. 2663

Fényképezősegéd április 1-
 re állandó állást keres. Ci-
 meket a kiadóba továbbít
 2644

Házvezetői állást keres
 idősebb, jobb családból va-
 ló, a háztartás minden ágá-
 ban jártas nő. Beszél szerb-
 ből, németül és magyarul.
 Ajánlatok »Megbízható« jel-
 igére a noviszadi kiadóba.
 2682

Érettségizett bankgyakornok-
 ot feveszünk. Ajánlatokat
 »Szorgalmas« jeligére a
 kiadóba kérünk. 2632

Fényképezősegéd állást
 keres. Cím: Dóczi kereskedő
 Csóka (Banat). 2728

Kerestetik önálló mechani-
 kussegéd, aki a kerékpár-
 varrógép- és irógépszakma-
 ban teljesen jártas. Ajánlat-
 ok »Megbízható« jelige
 alatt »Beza« hirdetőbe Ve-
 likibeérkező küldendők.

VÉTEL-ELADÁS

Négykerékű könnyű féde-
 reskocsi, egy könnyű pa-
 rasztkocsi 7 és 9 sukoks
 oldalakkal eladó. Cím Ma-
 sarikova ul. 29. Romić-féle
 ház. 2709

Autó, jókarban levő, 6
 üléses, valódi bőrbehuzással
 és villanyvilágítással
 eladó, ára 18.000 dinár. —
 Bata garázs, Subotica,
 Zrinjski trg 17. 2714

Sentán, a Kigyó uccában
 62. számú sarokház eladó.
 Cím: Bergel Jakab. 2717

Épületek Kulán bérbeadók,
 eladók, központban. Vevő
 közölje címét »Kulai ház«
 jeligére a laphoz. 2730

Eladó jutányos áron egy
 25 HP szivógázmotor, 1
 darab 22-ös hengerek. —
 Uzemben megtekinthető. —
 Motormalom, Mol (Bačka).
 2720

25%-kal olcsóbban mint
 ősszel adunk mindenfajta
 gyümölcsfát, disznóvénnyt,
 cserepes virágot stb. Ár-
 jegyzék ingyen. Veleértla-
 rija, Retfala, Njemačka
 Retfala, kod Osijeka. 2733

Bačka Topolán a főtéren
 husz év óta fennálló jó-
 forgalmu urifodrászüzlet el-
 adó. Cím a kiadóban.
 2708

VÁROSI



MOZI

21-én, szordán utójára Két nagy sláger

Házassági háromszög

vigjáték a szerelmes asszonykáról, a hideg férjről
 és a tüzes udvarlóról

Főszereplők: Everet Horton és Laura La Plante

Egy mindenki ellen

kalandos történet egy pénz nélküli milliósról. Főszereplő:
 Carlo Aldini

Suboticán házat, inkább tel-
 ket keresek (500—1000□²-
 ig.) Cím: »Pallas«-reklam.
 2743

Mindenféle házbutorok el-
 adók. III. kör, Josičeva ul.
 br. 8. Subotica. 2742

Bor eladó kis tételekben is
 (50 lit.) házhoz szállítva.
 Petar Vojnić Zelić, Šupljak
 állomásnál. 2739

Fournir enyvezett lemez és
 parketta gyári áron kapható
 a Slavonia-bródi furnir-
 gyár suboticiai lerakatóban.
 Gusztav Fiszier ml. Fra-
 Ješe trg 6., a barátok tem-
 ploma mellett. 1759

Eladó 241 négyyszögöl ház-
 hely. Bővebbet Irsainé ven-
 déglőjében Csorda-köz.
 2640

Eladó 8 család méh. Ér-
 deklődők forduljanak Lo-
 vas Márton gazdához, Bez-
 dán. 2681

Jégszekrény, új kétajtós,
 nagy, eladó, esetleg elese
 réleendő jókarban levő kis
 szekrénnel. Pap János mé-
 száros, Bajmok. 2676

Komplett lakatosszerszám,
 kovácsnak is megfelelő, ha-
 lálester miatt eladó. Jakob
 Müller, Sekić 819. 2688

Menyasszonyok, ha kelen-
 gyéiket, monogramjaikat ol-
 csón, dívatosan és izlésesen
 akarják elkészíttetni, győ-
 ződjenek meg arról, hogy
 egyedül Budanović Terézia
 üzletében, Rudić ul. 1. kap-
 hatják azt. 1433

Eladó családi ház nagy
 udvarral, jókarban levő
 mellékhelyiségekkel. — II.
 Oslobodjenja ul. 61. 2697

Hálószoba, ebédlőbutor,
 bógarnitúra, rézagy, éjjeli-
 szekrény, mosdó, gardero-
 be-szekrény, fürdőszoba
 felszerelés, gázkályhák,
 csillárak eladók. Megte-
 kinthető: Kralja Petra park
 10. I. em. jobbra. 2553

Lovak, csikók, tinók és ök-
 rök eladók, továbbá 3000
 drb akáccsemete. Reök
 gazdaság, Horgoš. 2583

Megvételre keresek gőzgép-
 hez tíz, esetleg többfe-
 jű ekét csekély szántásra.
 Budisin Gyura, Velika Ki-
 kinda. 2610

Mozi eladó teljes felsze-
 réssel és berendezéssel. —
 Titan Kinó, Bačko Petrovo-
 selo. 2613

»Páris« kalapüzlet eladó.
 — Bővebb felvilágosítás
 ugyanott, Pašičeva ul. 9.
 (Edény-piac). 2298

Patkanin patkányirtószere-
 doboza 15 dinár, kapható
 minden gyógyszertárban és
 drogeriában, továbbá a
 Torontáli Agrárbanknál Ve-
 liki Beeskereken. Suboti-
 cán Hercl drogeria és Kur-
 tes Milos kereskedésében.

Gyapjufonoda eladó. Über-
 setz Peltz Floridelesel 110
 cm széles spulnizógép,
 Zwin-gép és Niederländer
 6 HP szivógázmotorral
 bácskai nagyközségben ház-
 zal vagy anélkül eladó. ju-
 tányos árban. Cím a kiadó-
 ban. 2677

Kávéház Subotica főuccá-
 ján, teljes berendezéssel, jó
 forgalommal, más vállalat
 miatt jutányos áron eladó.
 Cím a kiadóban. 1700

Ingyen kap egy sveici órát,
 aki 2000 dinár értékű kész-
 ruhát vásárol vagy ismerő-
 sét küldi Bácsmegeye legol-
 csóbb férfi-, női- és gyer-
 mekruha áruházában Föl-
 des Samunál, Subotica,
 gyümölcsiac. Rendkívül
 olcsó áramról tessék meg-
 győződni. Vételkény-
 szer nélkül! Olcsóbb mint
 bárhol. Óriási választék!
 Ügyeljen a cégre! Ezen
 kedvezmény csak ebben a
 hónapban!! 8424

KULONFÉLE

Kiadók egy- és kétszobás la-
 kások mellékhelyiségekkel.
 Érdeklődni »Amerika« köz-
 vetítőiroda, főposta mellett.
 2741

Két egymásbanyiló parket-
 tás, nagy balkonos szoba,
 külön bejárattal, irodának.
 orvosi rendelőnek nagyon
 alkalmas, kiadó. Park Kra-
 lja Petra 11. I. em. jobbra.
 2675

Butorozott szoba konyhá-
 val azonnal kiadó. Save
 Tekelije (Halasi ut) 24.
 2685

Bárbe adnám hosszabb idő-
 re a Bácska egyik nagy
 községében levő vendéglő-
 met annak, ki a feltárt
 megveszi. Cím a kiadóban.
 2529

»A'lexa« nyakkendőipar 10
 dinárért fordítja ki régi
 nyakkendőjét. Korzó. 1249

Szeplők, májfoltok, vörös
 orr, arctisztálások ellen
 ezideig a legjobb be-
 vállt szer a Daruváry krém
 háromsarkos piros dobo-
 zokban, kapható szaküzle-
 tekben. Készíti Blumgyóg-
 szertár, Subotica, főposta
 mellett. 360

Ki mit vet,



SELEKTOR



ugy arat!

az egyedüli gép, amely az egyes vetőmagmunkákat tökéletesen kitisztítja és fajsúly szerinti osztályozza. Bemutatjuk üzemben Julius Haipnál Crvenkán folyó h 21-én délelőtt 11 órakor

Agri kultura Hoffherr-Schranz-Clayton-Shult'ewort SOMBOR